
A P O Š T O L Á T
s v . C y r i l a  a M e t o d a  pod o c h r a n o u  bl. P a n n y  Mar i e .  

R o č n í k  X X V I I I .  B ř e z e n  1937. Č í s l o  3.

Po tvrdé práci celodenní, po studiích, poradách, přednáškách . . . 
hle, Učitel nás volá, abychom si jako apoštolé kdysi znavení svými 
apoštolskými pracemi na klidném místě s Ním odpočinuli. . . S pev
nou vírou, neochvějnou důvěrou, vroucí láskou tažme se Mistra: 
„Pane, co chceš, abychom učinili? Mluv, Pane, vždyť naslouchají 
Tvojí sluhové!“

Mistr mluví: „Pozdvihněte očí svých a podívejte se na krajiny, 
že jsou již bílé ke žním." (Jan 4, 35.) Pohleďte na nesmírné kraje, 
více než sto milionů oveček, jež nejsou z mého ovčince, a co si více 
přeji, než „abych byl jeden ovčinec a jeden pastýř?" Náš Mistr 
pod závojem svátostným skryt „obětuje Otci prosby s mocným hla
sem a slzami: aby všichni jedno byli".

Ejhle, Pane, tu jsme, které jsi vyvolil a vyslal, abychom šli a plo
dy přinesli, stojíme před Tebou, jediné žádajíce, aby se největší 
přání Tvého srdce splnilo, aby všichni jedno byli, a prosíme Tebe, 
který jsi cesta, pravda a život, abys nás naučil, jak máme spolu
pracoval na jednotě církví. Co chceš, abychom, Pane, učinili? Hle, 
naslouchají Tvojí sluhové.

Příklad Pána Ježíše Krista.

1. Jako základ veškeré práce pro sjednocení církví ať je v srdcích 
našich opravdová horlivost pro spásu duší.

Jako v životě přirozeném nikdo nevykoná nějaké dílo, když nebyl 
unášen touhou, vykonat! ono dílo, touhou, která má svůj základ 
v přirozené lásce, tak i nadpřirozené dílo, spasili duše, vyžaduje 
horlivost o spásu, nebo mohutnou touhu, kterážto horlivost musí míti 
svůj základ v nadpřirozené lásce k bližnímu, ba tato horlivost není 
ničím jiným než jakýs vyšší stupeň lásky k duším, jejíž pak posled
ním zdrojem je Tvá láska, Pane, podle oněch slov Apoštolových: 
„Kristova láska nás nutká"-------

Vskutku, kdo Tebe, Pane, miluje, musí milovati i duše, pro které 
i si duši svou položil, a „sebe sama zmařil, přijav způsobu služebníka 
tím, že podobným se stal lidem a ve vnějším zjevu svém byl shledán 
jako člověk" (Fil. 2, 7), který jsi přišel na svět jako Spasitel, aby 
všichni byli spaseni. Ve svém vlastním životě jsi nám, ó Pane, uká-
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zal, co je horlivost o duše, a jak se má uplatňovati. A  o to Tě, Mistře 
náš, prosíme, aby jsi nás tomu naučil v těchto dnech,

2. Horlivost o spásu duší. Toť velká touha, silná a vytrvalá touha 
pomáhati bližnímu ve spáse duše; aby se však taková touha mohla 
nazvati horlivostí o duše, musí býti veskrz, zcela činnou, jako oheň, 
který nikdy nemá dosti, nýbrž touží, aby co nejvíce duší, ba všechny 
duše získal Kristu, aby ve spojení s Kristem a v jeho ovčinci na
lezly štěstí a pokoj, jehož svět dáti nemůže, avšak Ty, Pane, jediné 
dáti chceš, můžeš a si velmi přeješ.

3. Zakládá se tato horlivost v lásce k bližnímu, kterou jsme nabá
dáni, abychom mu sjednali největší všech dober, spásu duše, věčné 
blaho, jež popisuje Apoštol, byv do třetího nebe pozvednut: „Čeho 
oko nevidělo, ani ucho neslyšelo, ani na srdce lidské nevstoupilo 
(jest to), co Bůh připravil těm, kteří ho milují" (1 Kr., 2, 9) a aby 
bylo od něho odvráceno největší zlo ze všeho zla: „Neboť co pro
spěje člověku, byť celý svět získal, život věčný ztratil? Aneb jakou 
dá člověk výměnu za věčný život svůj?" (Mat. 16, 26.)

4. Poslední pohnutkou této horlivosti jest však láska k Bohu pře- 
dobrému a všemohoucímu. Vždyť tato horlivost se snaží prokázati 
Bohu nejvyšší zevní dobro v řádě nadpřirozeném: slávu v duších, 
jež Bohu vzdávají úctu, chválu a službu, jej milují z celého srdce 
a ze všech svých sil a tak se stávají obrazem Boží dobroty.

5. Pročež, ó Pane, který jsi jediný bez výjimky Otci se zalíbil, celý 
jsi se vydal pro záchranu duší. V životě Tvém spatřujeme velkou 
cenu, kterou jsi splatil za duše, a podle této nesmírné ceny života 
Tvého poznáváme velkou cenu duší.

Na věčnosti, v úradcích nejsv. Trojice bylo stanoveno: „Učiňme 
člověka podle obrazu svého . . . "  a opět od věků bylo stanoveno 
„spasme člověka", avšak jakým způsobem? Koho pošlu? Kdo půjde? 
„Ejhle, zde jsem, vyšli mne," řekl jsi Ty, ó Pane, v neskonalé své 
lásce; „miloval mne a sebe sama vydal za mne" (Gal. 2, 20).

A  jakým způsobem byl tento úradek neskonalého, nesmírného mi
losrdenství Božího uskutečněn a proveden, milosrdenství, jež převy
šuje veškerá díla Boží? Mohl jsi, ó Pane, jako všemohoucí Bůh spa- 
síti svět jedinou kapkou své krve, ba co pravím, pokynem své vůle, 
a přece jsi nastoupil tak tvrdou cestu pokoření, prací, bolestí, tak, 
abys byl nám ve všem podoben mimo hřích, aby nás nejen spasil, 
nýbrž abys nám svým příkladem i cestu k nebi ukázal. Kdož může 
pochopili tuto neskonalou lásku, mohl pochopíti, která jest šířka a 
délka i výše a hloubka lásky Kristovy —  vskutku miloval jsi nás 
a vydal jsi se za nás . . .

6. Hle, leží v jesličkách. Pán všemohoucí chůd, abychom se stali
bohatí skrze jeho chudobu, pokořil sebe sama, stav se poslušným až 
k smrti; „proto vcházeje na svět praví: „Obětí (krvavých) ani darů 
jsi nechtěl, ale tělo připravil jsi mi; obětí zápalné a záhříšné nelíbily 
se tobě. Tu jsem řekl: Hle, přicházím, (jakož) v závitku knihy psáno 
jest o mně, abych vykonal vůli Tvou, Bože." (Žid. 10, 5— 7.) Oprav
du miloval mne a vydal sebe za m ne."-------
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Skrytý život v Nazarete —  život tvrdé práce, chudoby. Veřejný 
život se všemi pracemi, únavami, pronásledováním, potížemi, hla
dem, žízní. Vskutku „miloval mne a vydal sebe za mne!" Na kříži 
rozkázal srdce své otevříti kopím, aby i poslední kapku krve své 
vycediti mohl za nás, vskutku miloval mne a sebe sama vydal za 
mne . . .  A  tu v nejsv. Svátosti oltářní zůstává s námi na věky a stává 
se pokrmem duší naších, opravdu miloval mne . . .  Jak krásně mluví 
sv. Řehoř: „Přicházeje totiž ke svému dílu vykoupení našeho, učinil, 
abych tak řekl, několik skoků. Chcete, nejmilejší bratří, poznati jeho 
vlastní skoky? S nebe sestoupil do lůna, z lůna přišel do jeslí, z jeslí 
přišel na kříž, s kříže přišel do hrobu, z hrobu se vrátil do nebe. 
Hle, aby nás přiměl k tomu, abychom za ním běželi, učinila pro nás 
několik skoků v těle a zjevená Pravda? poněvadž zajásal jako obr, 
rozbíhaje se na cestu, abychom my mu řekli z celého srdce: Při
táhni nás, za Tebou poběžíme po vůni tvých mastí (Homilie 29).

Zajisté, nej dražší bratří, musíme běžeti za svým Mistrem, u velké 
vroucí horlivosti o spásu duší mimo ovčinec Kristův, modlíce se, 
pracujíce, zcela se obětujíce.

Pane Ježíši, rozjímajíce o Tvé nesmírné horlivosti, prosíme Tě, 
roznět i v naších srdcích pravou lásku k duším! Dej nám duše — 
ostatní si vezmi!

Příklad sv. Cyrila a Metoděje.
1. Kristova láska nutká nás, volá prvý a největší z Tvých apoš

tolů, sv. Pavel, který hořel jako zářivá svítilna, jako oheň nikdy 
neodpočívající, který všechno všechněm se stal, aby všechny pro 
Tebe, Kriste Pane, získal. Kristova láska nutká nás, volají k nám 
v této velebné basilice apoštolově naši sv, Cyril a Metoděj. Násle
dujte nás, jako my jsme následovali Krista! Opravdu naši apoštolé 
následovali Krista Pána a tak se stali vhodným nástrojem v rukou 
Božích ke spáse národů slovanských.

2. Ty, ó Pane, jsi od mládí připravoval jejich duše, aby se v nich 
roznítila láska k Tobě a k bližnímu. Ty, ó Pane, jsi rozžehl v jejich 
srdcích horlivost o duše tak, že věrně následovali Tvých vnuknutí 
a tak pozvolna růsti mohli věkem, moudrostí a milostí před Tebou 
i před lidmi,

Konstantin, nadán byv nejbystřejším důmyslem, již od útlého 
věku si zvolil moudrost Boží, Tebe, který jsi moudrostí věčnou, aby 
jej řídil na životní cestě. Nejkrásnější a nejrozkošnější život na 
císařském dvoru se naň usmívá, otevřena mu cesta k nej vyšším 
hodnostem a poctám, přece však zvolil pravou moudrost, utíká před 
poctami, bohatstvím jen, aby Tobě jediné sloužil a duše Tobě získal. 
V modlitbách, rozjímáních, studiích roznítil jsi Ty, ó Pane, v srdci 
Konstantinově onen oheň, velkou horlivost, kterými pak později nej
větší dílo vykonal, překlad svátých knih do řeči slovanské a uznání 
nej vyšší vrchnosti pro slovanskou řeč v posv. liturgii.

Metoděj nadán byv velkými vlohami pro správu jinou cestou byl 
od Tebe, ó Pane, řízen, aby se připravoval k velkému onomu dílu,
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aby zařídil hierarchii v krajích slovanských. I on věrně následuje 
Tvých vnuknutí, zvolil si knížectví v jedné krajině slovanské tak, 
aby se naučil řeči a zvyku a poznal lid slovanský a tím aby byl 
roznícen v srdci jeho oheň, apoštolská horlivost k národům slovan
ským, kteří dotud seděli v temnotách a ve stínu smrti. Později veden 
byv Duchem Tvým, ó Pane, opustil knížectví a odešel do samoty, 
kde se oddával modlitbě a zbožným cvičením a tak se připravoval 
na Tvé velké povolání ,. ,

Vskutku nevyzpytatelné jsou cesty Páně, a kdož pozná smysl 
jejich?

Prvé povolání Páně na žně a takřka k první zkoušce apoštolské 
horlivosti u Chasarů, přineslo nej lepší ovoce a připravilo pole pro 
jiné pracovníky apoštolské: naše apoštoly vyšší úkoly očekávaly.

Konstantin a Metoděj vrátivši se z apoštolské výpravy a radostně 
nesouce své snopky, co učinili? Byli vedeni Duchem do samoty, 
odebrali se do samoty hory Olympu v Bythinii, aby před velkým 
povoláním Páně ještě více se připravili modlitbami a rozjímáními.

A  povolal jsi je, ó Pane, aby se vydali na dalekou cestu k velmi 
vzdáleným národům slovanským, aby opustili svůj domov, vlast, řeč, 
svou drahou matku: odpověděli jako hvězdy: hle, tu jsme! Všechno 
opustili jako opravdoví apoštolově řkouce: dej nám duše —  ostatní 
si vezmi!

A  my? Pane Ježíši Kriste, stojíme před Tebou, rozjímajíce o na
šich velkých apoštolech, vidíme sto milionů oveček bloudících bez 
pastýře na poušti. . .  a co činíme? Srdce naše zůstává studeným, 
hledáme spíše sebe, naše pohodlí, naše modlitby jsou vlažné, jsme 
plni starostí o své malé potřeby, obětí jsou malé, nepatrné, skrov
né .. .

Ó Pane Ježíši, rozžehni též v srdcích našich lásku k Sobě a k du
ším, pro které jsi všechno obětoval, dej i nám onu apoštolskou hor
livost, která v srdcí Tvém bez ustání hořela a srdce našich apoštolů 
rozohňovala! Rozvěť smyslům světlo —  vylij lásku v srdce!

Jindy a nyní.
Dr. František Karas.

Auto se zastavilo před příjezdem do Končanice u řeky Ilovy, kte
rá tvořila hranice někdejšího Chorvátská a Slavoníe.

Díváme se po kraji, který byl kdysi tak zvanou vojenskou hra
nicí (Militátgrenze) a podléhal až dalekému Temešváru.

Kam oko, sytící se všemi odstíny zeleně, dohlédne, všude až k 
modravým horám na obzoru a ještě za nimi pracovaly před desítka
mi let tvrdé a mozolné dlaně dobrovolných vystěhovalců z české 
krve. Celé okolí Daruvaru, místa se železitými prameny, a dále na 
severozápad kraj Bjelovarský vzdělají Čechové, kteří sem přišli sko
ro s holýma rukama. Zaujali vylidněné osady i se starými, nezdra
vými chatrčemi a po léta se probíjeli mezi pěti nebo desíti zbylými
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Prešovský biskup msgre Pavel Gojdič na velehradském kongresu, 
polkavší se s malým svétoobčánkem.

charvátskými či srbskými rodinami, majíce za sousedy též rodiny 
maďarské a nezbytné židovské krčmáře, bez nichž si nelze mysliti 
žádný kraj na východ nebo jihovýchod od řeky Moravy, pyšné Víd
ně a velebných Alp.

Můžeme s hrdostí tvrditi, že mnohé krajiny, obývané Jihoslova- 
ny, přivedli ke kultuře chudí a nuzní synové našeho národa, jejíchž 
dětí zápasily před nedávném a zápasí místy dosud o své národní 
bytí a nebytí.

A  zní to skoro neuvěřitelně, když čteme nebo slyšíme, že se těmto
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zasloužilým pracovníkům a vzdělavatelům úrodné, ale divoké půdy 
nedostalo nejmenšího uznání. Nikdo o ně nepečoval ani hmotně ani 
duševně. Byli ponecháni po každé stránce sami sobě.

Dosvědčí nám to historie kulturního snažení v rozsáhlých Konče- 
nicích (Jihoslované říkají: v Končanici), kde třetí generace národu 
pomalu umírala a byla by za nového bratrského státu své češství 
ztratila, nebýtí úmorného a houževnatého úsilí buditelského.

Jak také mohlo býti jinak, když po celé desítky let nebylo v místě 
řádné školy. První přistěhovalci v letech třicátých až padesátých ne
měli za perného boje o kus chleba kdy, aby myslili na vyučování 
svých dětí. A ž snad kolem roku 1860 scházeli se ve škole hoši, které 
učil podle tehdejšího zvyku vysloužily voják. Pro děvčata vzdělání 
nebylo, ta nepotřebovala umět číst a psát, nýbrž jen kopat, vařit, prát 
a pečovat o děti. Tento názor se dlouho udržoval, a to tím více, že 
mládež ve školních lavicích mnoho nepochytíla. Učitelé, zanedbáva
jíce své povolání a dávajíce přednost vínu, působili na lid přímo 
opačně.

Není tedy divu, že potomci pilných a nezdolných kolonistů po
malu upadali, ztrácejíce z mysli obraz svých pečlivých rodičů. Po
měry hmotné se čím dál tím více lepšily od stavby silnice roku 1880, 
ale o české škole nebo spolku nebylo ani zdání, takže se náš lid v ji- 
nojazyčném okolí ponenáhlu 'odnárodňoval, nebo si sice udržoval 
mateřskou řeč, promísenou četnými srbocharvátskými výrazy, ale 
ztrácel národní vědomí.

Až do světové války mezi ně nikdo nezavítal, aby je přednáškami 
poučil a utvrdil v starých dobrých českých zvycích. Po vojně navští
vil Končenice ze staré vlasti dr. Jan Auerhan a po něm už jde po
maloučku řetěz apoštolů z řad inteligence, která budí náš lid osvě
tově. V okresu byla založena Československá banka (roku 1921) a 
snahy našich pracovníků se nesly tím směrem, aby byl náš lid při- 
poutná k soudržnosti především po stránce hospodářské.

Započatý úkol byl pro politické a jiné překážky nad síly. Těžko 
se kráčí k pokroku, když je obyvatelstvo málo přístupné, po desít
ky let národně i hmotně zanedbané, nesvorné a místy oddané pití.

Otcové před 35 roky byli svornější. Založili si v Končenicích hos
podářské družstvo (Prvá Hrvatska seljačka zadruga), první takový 
spolek v Chorvatsku a Slavonií. A  když po světové válce jali se 
osvětoví pracovníci ze Záhřebu nebo Daruvaru hlásati podobné myš
lenky, vyštvalí je Končeníčtí kamením. To však neodstrašilo; pev
ná vůle a svorný duch činí divý. Konaly se přednášky, začaly se 
půjčovati české knihy a hráti divadla. Kolik to bylo řeči o zbyteč
nosti československé doplňovací školy, založené roku 1929. Kolik 
se napřesvědčovál učitel Pavlík, vyslaný z ČSR, a jeho nynější pa
ní, končenická rodačka, která pomáhala probouzeti tuto význačnou 
naši osadu a roztloukati neobyčejně tvrdý oříšek v naší krajanské 
zahradě.

Od roku 1931 je v Končenicích při státní škole zvláštní českoslo
venské oddělení s českou vyučovací řečí a na něm působí české síly
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jihoslovanské státní příslušnosti. Jen třetina našich dětí je účastna 
výchovy podle zásad vznešeného Jana Amosa, ostatní chodí do od
dělení se státním vyučovacím jazykem. Pro národní práci znamenají 
v této osadě mnoho nynější učitelky Marie Svobodová a Marie Grun- 
dová, tiché a skromné dívky, chápající hluboce své poslání, které 
učí v neuvědomělém prostředí trpělivosti a káže nepovolovatí.

Velké dílo vykonala od roku 1932 Československá beseda s či
lým a prozíravým předsedou Josefem Heřmanem v čele. Jeho zá
sluhou a z jeho podnětu přišlo do staré vlasti na učení už asi 80 ho
chů z Končaníce. Tímto způsobem se snad vychová nové pokolení, 
věrné jihoslovanskému státu, ale zároveň též českému národu. Bylo 
by štěstím, kdyby si ,,Končeňáci“ brali z Čech také nevěsty, neboť 
stálými sňatky mezi sebou se náš lid degeneruje. Zde jsme u jed-’ 
noho zla, k němuž se druží ještě dělení majetku a pití noje, které je 
vrcholem všeho neštěstí.

Besedu čeká nejen důležitý úkol národního obrození, ale též hos
podářského povznesení. Mléčné výrobky našich hospodyň, které 
byly kdysi tak vyhledávány, upadají. Jejích tvaroh a máslo se po
malu nevyrovná zboží selek charvátských. Bude též nutno zlomítí 
nezdravou konservativnost v hospodaření, jevíce se na příklad v 
tom, že krajané pěstují stále staré druhy obilí a kukuřici, avšak za
pomínají na vysoce důležité průmyslové rostliny: sóju, slunečnici 
a pomalu pronikající řepku.

Vedle Československé besedy, která má čítárnu a tři kroužky (di
vadelní, hudební a pěvecký), působí v obci hasičský spolek, Sokol, 
odbor Červeného kříže a Kroužek venkovské mládeže.

Schůzka u Piásků mne přesvědčila o tom, že Končanica se pro
bouzí, chápajíc cenu a význam vzdělání.
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Na okraj prvního sjezdu pravoslavných
theologů v Athénách.

(V iz referáty v „Osservatore Romano“ , ve varšavském ,,Oriens“ a 
záhřebském „Katoličkim Iistu“ .)

a. —  Po období, v němž se pravoslaví rozkládalo v samostatně ná
rodní nebo státní církve, ozval se hlas volající po soustředění, po 
jednotě. Pravoslavní zástupci často dojížděli na protestantské sjez
dy ,,všekřesfanské“ (Štokholm, Lausanne), ale když se jenom poku
sili svolat přípravnou (předsobornou) schůzi pro ekumenický sněm 
všeho pravoslaví na hoře Athonské, poznali tak velikou svoji roz
tříštěnost, že od myšlenky obecného sněmu upustili.

Místo toho došlo v polovici loňského prosince k prvnímu sjezdu 
pravoslavných theologů v Athénách. K účasti na sjezdě pozváni byli 
jen zástupcové vyšších pravoslavných učilišť bohoslovných: z Athén, 
Bukurešti, Černovíc. Kišeněva, Bělehradu, Sofie, Varšavy a Paříže.



Jsou to většinou theologické ústavy založené až po světové válce. 
Nej starší duchovní akademie pravoslavné z Ruska (Petrohrad, Mos
kva, Kyjev a Kazaň) sjezdu ovšem obeslati nemohly.

Je zajímavo, že za společným stolem bohosloveckých porad pra
voslavných zasedli delegáti z bulharské Sofie, zástupcové církve pa
triarchou cařihradským exkomunikované, zatím co nejvyšší ústředí 
pravoslavné církve —  cařihradský patriarchát —  vůbec tam zastou
pen nebyl, poněvadž jeho bohoslavné učiliště na ostrově Chalki jest 
jenom ústavem středním. Z pravoslavných hodnostářů přítomni byli 
sjezdu toliko metropolita athénský Papadopulos, jehož bohoslovná 
fakulta slavila právě sté výročí svého trvání, a metropolita Chrysan- 
tij z Trapezuntu. Sjezdu předsedal profesor kanonického práva 
Amilkar Álivisatos z Athén, který ve svém úvodním proslovu podal 
přehled dějin pravoslaví a jako hlavní cíl sjezdových porad prohlá
sil: soustředění všech vědeckých theologických sil pravoslavné cír
kve, aby vytvořily jednotnou křesťanskou frontu k uznání církve ja
ko duchovního a sociálního činitele.

Program přednášek na sjezdě dotýkal se především zásadního 
učení pravoslavné církve, různých otázek jejího života, významu 
bohosloveckých učilišť, poměru pravoslaví ke kulturnímu, sociální
mu životu a ke státu. Byl tak bohatý, že je nemožno o všech jednot
livostech referovati, zvláště když někde k jednomu tématu mluvilo 
i pět referentů. Přece však přinesly porady athénské konference 
mnoho zajímavého i pro nás.

Hned pří prvních dvou tématech (Zásady pravoslaví, Církevní 
sněmy a náboženské svědomí lidu) došlo k zásadním rozporům, kte
ré zůstaly nevyřešeny. Athénský profesor Bratciotís prohlásil za 
hlavní zásady pravoslaví: 1. že musí absolutně a neproměnlivě sou- 
hlasiti s učením prvních obecných sněmů církevních, 2. že zachovává 
rovnováhu mezi církevní vládou a svobodou věřících. Když pak pa
řížský profesor theologie Sergěj Bulgakov prohlásil věřící lid za nej- 
vyššího strážce pravověrnosti, vystoupil velmi resolutně proti tomu
to názoru archímandríta Skriban a označil jej jako nové učení, které 
nesouhlasí s učením prvních koncilů. Církevní sněmy neuznávají nad 
sebou soudcem lid, poněvadž postupují podle zásady prvního sněmu 
apoštolského v Jerusalemě, kde sv. Petr prohlašuje jasně:

„Vidělo se Duchu sv. a nám . . .“ (Dnešní „věřící" lid, rozeštvaný 
třídně, národnostně, dnešní matrikoví křesťané byli by osudným 
soudcem nad církevním sněmem!) Mínění prof. Bugakova našlo hor
livé zastánce zvláště v ruských profesorech laicích, Florovskim a 
Zeňkovskim. Otázka o charakteristické známce pravoslaví zůstala 
však nevyřešena.

K tématu o poměru církve k vědecké činnosti bohoslovné mluvil 
athénský metropolita Papadopulos a profesor Florovskij, který sle
doval cizí vlivy v rozvoji pravoslavného bohosloví po pádu Caří- 
hradu. Katolický vliv nachází v revidovaném vydání slovanské Bib
le novgorodské (dílo chorvatského dominikána Benjamína), dále v 
díle Petra Mogily. „Vyznání pravoslavné víry" (Belarmínova kate

72



chismu), ve spisech Teofana Prokopoviče vidí vliv protestantský, ba 
dokonce i metropolity Makaria a Filareta obviňuje, že podléhali vli
vu scholastickému. Proto prý je třeba, aby se ruská theologie vrá
tila k církevním Otcům. V debatě o církevní tradici odvážil se athén
ský profesor Balamos tvrzení, že katolická církev více zdůrazňuje 
tradici nežli Písmo sv., protestantismus zase naopak přidržuje prý 
se jen Písma sv., odmítaje tradici. Církev pravoslavná jde prý však 
střední cestou. (Zdá se, že referenti řeckého pravoslaví byli nejvíce 
nespravedlivě zaujati proti katolické Církvi!)

Profesor bělehradské bohoslovné fakulty dr. Dimitrijevič nepřijel, 
poslal však svůj referát o obnově duchovního života pravoslavné cír
kve napsaný; byl přečítán. Podle jeho mínění nastal úpadek nábo
ženského života v pravoslaví hlavně následkem nedostatečného pou
čování o důležitostí svátosti pokání a častého sv. přijímání. V po
radách athénského sjezdu bylo otevřeně konstatováno, že po dva
náct století nesvolala církev pravoslavná žádného obecného sněmu.

Všichni uznávali, že by svolání takového sněmu bylo pro církev 
pravoslavnou potřebné, ale pochybovali o tom, že se může uskuteč
nili jednak pro smutný nynější stav ruského pravoslaví, jednak též 
pro odmítavé stanovisko Církve katolické a konečně i pro velkou 
různost názorů mezi pravoslavnými církvemi autokefalnímí.

Rumunští profesoři zdůrazňovali nutnost, aby se povznesla váž
nost oekumenického patriarchy cařihradského tím, že se mu k ruce 
ustaví stálý synod ze zástupců všech pravoslavných církví. Proti 
tomu však navrhoval řecký prof. Alivisatos, aby se raději ustavil 
permanentní výbor pro svolání obecného sněmu. Vidí totiž potřebu 
svazu pravoslavných církví, který by řešil urgentní životní otázky, 
jež nemožno odkládati až do svolání obecného sněmu.

Klidněji a svorněji bylo jednáno o praktických věcech: o kodifi
kaci církevního práva pravoslavného, kde referent doporučil meto
du a dílo katolické Církve. Praktického života se dotýkala v diskusi 
žádost varšavského prof. Arsenijeva, aby se misijní činnost varova
la všelikého fanatismu, má-li býtí dílem v duchu křesťanské jedno
ty. Athénský prof. Moraitis upozornil na nutnost náboženské výcho
vy mládeže. Pro misijní, kulturní a sociální činnost schvaloval bu- 
kureštský prof. lspir následovat metody katolické Církve. Navrhuje 
založení pravoslavné Akademie, misijního ústavu pro výchovu mi
sionářů a zřízení centrální komise pravoslavné církve při cařihrad
ském patríarchátě —  jakožto poradní instituce k zachování věroučné 
i disciplinární jednoty všech pravoslavných církví.

O spolupráci mezi pravoslavnou církví a státem referoval buku- 
reštský prof. Popescu, potíraje námitky jako by církev byla nepřítel- 
kou kultury a osvěty. K tomuto tématu upozorňoval prof. Pašev ze 
Sofie, že stát nesmí pokládá ti církev za svůj podřízený nástroj.

Bylo přirozeným důsledkem společných porad sjezdových, že se 
tu projevila na konec touha po bližším styku pravoslavných církví 
mezi sebou. Někteří navrhovali společný bohovědný věstník, jehož 
příprava svěřena byla universitě černovické. Velikou obtíží je tu, že
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Je těžko cizímu pozorovateli utvořiti si pravdivý obraz o nábo
ženském životě v sovětském Rusku, ale ze zpráv bezbožeckého tisku 
(„Antirelígiosnik", „Bezbožník" atd.) možno přece zahlédnout aspoň 
kousek pravdy, která svědčí o tom, jak hluboké kořeny má víra 
v duši lidské. Obyčejně se mluví o nynější mládeži v Rusku, vycho
vávané nevěrou, jako by pro ni náboženská otázka už neexistovala. 
Je pravda, že celá výchova sovětské mládeže ignoruje Boha a snaží 
se zesměšnit každou náboženskou víru. Na kursech tak zvané „Po- 
litgramoty" (politické vzdělávací kursy) přednáší se mládeži nevěra 
nebo bezbožectví ve formě nepochybných axiómat komunistické vě
dy. Tam ovšem žáci musejí mlčky přijímati bezbožecký názor na 
svět. Kde však má sovětská mládež možnost debatovati, jako na př. 
na protináboženských přednáškách, tam možno slyšeti pravdivý 
ohlas mladých duší. Otázky, které mládež dává v debatě přednáše
jícím, jsou zajímavý. Sám „Antirelígiosnik" (číslo 2 1936) přináší 
celou sérii takových typických otázek mládeže, která touží poznati 
pravdu. Hleďte, čeho se týkají! „Proč lidé náboženství předávali 
od věku do věku a proč se ono dodnes zachovalo?" „Jak vznikl a 
vyvinul se život?" „V  jaké způsobě vzniklo náboženství a jak se roz
víjelo?" „Jak vyvraceti náboženské učení o původu člověka?" „Jak 
vypadala zeměkoule, než na ní povstal lidský život, a je-li také 
život na jiných planetách?" „V  jakém poměru byl Lev Tolstoj ke 
Kristu a proč přijal evangelia?" „Potrestala-li buržoasie Drewsa 
pro jeho popírání osobnosti Kristovy?" atd. Není to touha poznati 
základy náboženské víry, nastávají tu pochybnosti nevěry?

Bezbožecký tisk sleduje velmi pozorně projevy náboženského 
života, zvláště mezi mládeží, a neopomene „provinilce" hned plným 
jménem pranýřovati. Tak čteme jeho stížnosti: „Mladý agronom 
Kartašev pokřtil svého syna." „V  starodubském rayoně nešla mlá
dež na „kinofestival", pořádaný kolchozem, poněvadž toho dne byl
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V zrcadle zpráv bezbožníků.

Z náboženského života v sovětském Rusku.

církve pravoslavné nemají společného „úředního" jazyka. To byla 
také jedna z největších nesnází celého kongresu: různojazyčnost. 
Mluvilo se na sjezdě francouzský, anglicky a německy, ačkoliv vět
šina účastníků neovládala těchto řečí. Přáním bylo, aby všichni de
legáti se naučili řecký a ruský. Příští sjezd pravoslavných theologů 
má se konati roku 1937 v Bukurešti. Sjezd sám byl důkazem touhy 
pravoslavných církví po jednotě a po nějaké ústřední církevní auto
ritě, když obecní sněm nemožno svolati.

Vděčni Bohu za to, že v nástupci Petrově máme my, katolíci, „cen
trum securitatis et unitatis" (středisko bezpečnosti a jednoty), po
máhejme bratřím pravoslavným modlitbou, aby jejich snahy o ná
boženské obrození vedly co nejblíže ke Kristu a tím i co nejblíže 
k plné jednotě Církve!



půst." „V  tomtéž rayoně komsomolec, při jda domů, s dělal čapku a 
pomodlil se k Bohu." „V  rayoně Vargaršapota (Zakavkazí) někteří 
mladí rodiče křtí své děti a konají i jiné náboženské obřady." („Bez
božnik" č. 5 1936.) „V  obci Šaf-Majdan —  stěžuje si tentýž „Bez
božnik" —  začátkem postu přestaly besídky mládeže. Dívky ne
chtěly v postě chodit do čítárny, poněvadž prý v této době se ne
sluší se bavit." —  Propagátor moskevského rayonu vypravuje ze 
své návštěvy. kolchozu „Komsomolec" toto : „Přišed do bytu, dal 
jsem se do řeči s dětmi o tom, jaké písně zpívají a požádal jsem je, 
aby mně je zazpívaly. A le tu se ozvala matka: „Já jim zakazuji 
zpívat; až přijde velký svátek, potom ať zpívají."

Podle zprávy „Antireligiosnika" konají se v bytech věřících kol
chozníků pobožnosti, při nichž jednotliví kolchozníci zastupují kně
ze. „Mnozí kněží," píše P. Zarin v „Bezbožníku" č. 7, 1936, „vydali 
se na putování. Obyčejně před svátky možno pozorovati stěhování 
kněží po vesnicích. Často sestává tato církevní společnost z několika 
kněží a nevelkého choru. Tak v petropavlovském a bugačevském 
rayoně byl činný sbor, sestávající z pěti kněží a desíti zpěváků. 
Pořádal slavnostní bohoslužby, které táhly k sobě nejen věřící, ný
brž i zvědavce,"

Jindy se „Bezbožník" posmívá věřícím, že se stydí veřejně konati 
náboženské obřady. Konají prý je často tajně, zvláště při pohřbech 
a sňatcích. Za naprostého nedostatku kněžstva a krutého pronásle
dování věřících svědčí však případy, uváděné „Bezbožníkem" o ně
čem docela jiném. Posuďte sami. Na mnohých místech přivážejí 
z daleka příbuzní zemřelého prázdnou rakev a trochu země z při
praveného hrobu. Baťuška (kněz) vykoná nad rakví a hlínou po
hřební obřady a zpěvy a příbuzní potom, vrátivše se domů, posypá
vají nebožtíka „posvěcenou" hlínou a kladou jej do posvěcené (zpě
vem) rakve, aby vykonali pak pohřeb už bez církevních obřadů. —  
Jinde zase „posvětí" baťuška pohřebním zpěvem a obřady toliko 
hlínu z připraveného hrobu. Touto hlinou doma posypávají nebožtí
ka před spuštěním rakve do hrobu. — „Bezbožník" uvádí i takový 
případ, že baťuška vykoná pohřební obřady jenom nad šaty, do kte
rých bude oblečen nebožtík do hrobu. („Bezbožník" č. 6, 1936.) —  
Takovým způsobem nahrazují si věřící nedostatek kněží i při uza
vírání manželských sňatků, dávajíce vzdálenému knězi, který ne
může nebo nesmí požehnati sňatku, „posvětit" církevním obřadem 
aspoň snubní prsten.

Co tedy „Bezbožník" pokládá ve své protináboženské zaujatosti 
za důkaz, že se věřící na veřejnosti stydí za náboženské obřady, je, 
myslím, v sovětských poměrech spíše výrazem hluboké náboženské 
touhy a vžité církevní tradice, jichž ani dlouholetá bojovná nevěra 
nedovedla vyhladit z věřících lidských srdcí. — a.

(Citováno podle Věstníku ruského stud. křest, hnutí, prosinec 
1936.)
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Kdykoliv se vrátím v myšlenkách do nekonečně se táhnoucího 
Madarpotoku, vždy se zastavím a skončím své uvažování u otázky: 
Co bude z těch šesti či sedmi set dětí, které vyrůstají bez učitele . . .

Nelze říci, že by se krajané nestarali o vzdělání. Naopak, minu
lost svědčí o jejich kulturním snažení. Už více než před sto lety (ro
ku 1830) zařídili si v těchto zapadlých končinách „školu“ , v níž vy
učoval 26 roků Ján Vídínský a po něm 10 let Josef Vávra. Děti se 
shromažďovaly v jednom stavení, teprve od roku 1860 chodily do 
nově postavené školní budovy na Košarech.

Tato dřevěná stavba ustoupila brzy nové budově církevní školy, 
na kterou poskytlo peníze varadínské biskupství. Náklady nebyly 
velké, neboť osadníci vykonali bezplatně všecky zednické, tesařské 
a stolařské práce. A le tato prostorná škola nestačila už roku 1872 
pro všechny děti povinné školou. O dnešku ani nemluvme. Jestliže 
se do nynější světlé budovy vejde 100 dětí, bylo by potřebí ještě 
aspoň pět takových místností —  alespoň pro jaro a podzim, neboť 
v zimě nemohli by všichni žáci docházeti do školy, i kdyby měla 
každá čtvrt zvláštní učebnu. Taková je rozlehlost této osady.

Od let šedesátých učili už v Potoku učitelé diplomovaní, z nichž 
dosti dlouho (10 let) pobyl mezi dobrosrdečnými a učelivými Slová
ky Tomáš Munka. Před světovou válkou i po ní působily tu síly ma
ďarské, ale bez jakéhokoliv úspěchu, neboť dětí rozuměly jen v ma
teřské řeči a nebylo slovenských učebnic. Nepomohl ani tak zvaný 
slovenský slabikář, který sepsal a vydal před 10 lety s dobrým 
úmyslem za pomoci místního krčmáře učitel Damokoš. Byla to učeb
nice všem učebnicím na žalost.

Jaké mohlo býti v Madarpotoku vyučování? Ze čtyř set dětí při
cházelo jich do školy nanejvýš pětina, a to jen za příznivého počasí. 
Když uhodila zima, napadlo až na několik metrů sněhu a mrazivá 
,,košava“ hvízdala si po mrtvém rubáši, do něhož byla krajina za
halena, dobrodilo se ke škole několik žáčků z blízkých stavení.

V létě to nebývalo lepší. Učitelka Stíedlová měla na starosti vedle 
školy kostel. Bohoslužby by jí nezabíraly školní čas, ale pohřby, 
kterých není v několikatisícové osadě máio. Kdykoliv tedy někoho 
odprovázeli na poslední pout, měly děti prázdno.

Náhlý obrat k lepšímu přinesl rok 1931. Tehdy totiž vyslala slo
venská odbočka Národní rady českoslov. v Bratislavě do Maďar
ského Potoku velmi obětavého a čilého učitele Rudolfa Dočoloman- 
ského ze Sv. Juru, který měl od kratšího pobytu v Americe velké 
zkušenosti zejména v práci lidovýchovné. S jeho příchodem vše o- 
žívlo. Dětí přicházelo do školy až 160. Vykonaly se opravy v kostele 
i v této jediné církevní škole našich katolických Slováků v Rumun
sku. Učitel pořádal národně uvědomovací a výchovné přednášky, 
organisoval sbírání vhodných časopisů s tendencí národně nábožen-
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skou a rozdával je ve velkém množství širokým vrstvám krušnohor
ského lidu.

Poměry, za jakých pracoval, byly skoro zoufalé. Lid, odjakživa 
chudý, upadl pro těžkou hospodářskou křísí do bídy a nebyl napros
to schopen vydržovati jako dříve školu s učitelem. O zřízení nebo 
postavení dalších nutných učeben nebylo možno ani uvažovati, ne
boť stát by ničím nepřispěl. Biskupství, jež je morálně i zákonně po
vinno udržovati své školy, zápasí s finančními potížemi, neboť je 
chudé; úřady nedávají na tyto účely nic, ačkoliv byl příděl zákonem 
stanoven, majetky, z nichž se vydržovaly školy a farností, byly 
mnohde zabrány.

Houževnatost učitelova vykonala však mnoho. V době půl třetího 
roku připravil půdu ke kulturní a národní práci skoro mezí všemi 
Slováky v diecési, o které se začal zvlášť zajímati sám biskup Ste
fan Fiedler. Velkým krokem k průkopnické práci je to, že se v kněž
ském semináři v Oradea vyučuje povinně jazyku slovenskému, kte
rý vykládá horlivý Slovák, stařičký farář Julius Hazay.

V prosinci roku 1933 byl učitel Dočolomanský nucen opustíti Ru
munsko. Způsobil to hmotný nedostatek, zejména však neblahé po
měry a intriky maďarských kněží. Byl pronásledován podplacený
mi četníky, falešně a bez důvodů udáván zrádnými krajany. Jako 
cizí příslušník, neznající dostatečně státní jazyk, nemohl se před 
úřady vždy obhájiti, proto byl vystaven velkým ztrátám hmotným 
i morálním.

Odrodilí občané byli nejen pro postátnění školy, nýbrž přáli si 
i rumunského učitele. A  toho po odchodu Dočolomanského skuteč
ně dostali. Bohudík nahradil brzy tuto zbytečnou „slabou sílu" mla
dý český učitel Štěpán Kapitz, pocházející z rumunského Banátu. 
Jeho činnost od letošního školního roku mnoho slibuje.

Bylo by však potřebí několik učitelů s československým vzdělá
ním. V  celém Krušnohoří (Řezu) odhaduji kolem 5000 školních dětí 
ve věku od 7 do 12 roků, ve skutečnosti požívá jích jen malá část 
tohoto největšího dobrodiní, výchovy v mateřském jazyce. Nemůže 
ani býti jinak, když v této oblasti působí dosud vedle dvou kněží 
znalých slovenštiny jen tři učitelé. V poslední době vyslovilo minis
terstvo osvěty v Bukurešti ochotu připustítí na české i slovenské 
území po dvou učitelích a pisatel těchto řádků našel pro tento účel 
skoro celou úhradu v zasloužilém spolku Komenský,

Porumunštění našich lidí není se třeba obávati —  už pro nábožen
skou odlišnost. Zato je potřebí míti se hodně na pozoru před doved
nou maďarskou propagandou, která nesmírně škodí i Rumunům v 
Sibiňsku. Mnoho zla natropolio a působí dodnes šovinistické maďar
ské kněžstvo, které musí biskup často krotiti. Jak rád by uvítal mla
dé obětavé služebníky Boží ze Slovenska, o které tolikrát žádal ni
tranského pastýře dra Kmeťka.

Jednalo se též o to, založiti ve Varadíně, jako kulturním středis
ku tohoto kraje, internát pro slovenské studenty, z nichž by se stali 
vůdcové krušnohorských krajanů. A  slovenští učňové, vojáci a služ
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ky by tu měli mí ti útulnu. Je též naléhavá potřeba zvláštního nábo
ženského časopisu pro tuto naši opuštěnou větev a „putujícího apoš
tola", který by objížděl zastrčené vísky, v nichž se ozývá sladká slo
venština.

Oživítí tuto menšinu v duchu náboženském a národním —  tof pro
gram usilovné práce, která by trvala dlouhou řadu let. Poslati sem 
kněžstvo, třeba řádové, které by pečovalo o duchovní život vzdále
ných dědinek a samot a snažilo se pozvednout náš ubohý lid i soci
álně a hospodářsky. S ním ruku v ruce by kráčeli katoličtí učitelé, 
znalí církevního zpěvu a bohoslužeb. Obojí musejí býtí pro přechod
nou dobu ze staré vlasti, dokud není místního dorostu. Založením 
nových škol a far, které by měly vztah k československé republice, 
lze zachovati tento lid trvale našemu národu a k prospěchu obou 
spřátelených států.

Práce na tomto úhoru by byla nesmírně vděčná a požehnaná. Nej- 
těžší počátky byly už překonány. Z dřívějších 80 procent negramot
ných je v Madarpotoku stěží 70(1). Roste zájem o knihy, jichž vě
novala mnoho slovenská odbočka Národní rady a něco též minister
stvo školství a národní osvěty. Dobře začínají pracovati nábožen
ská sdružení, jako Živý růženec a Spolok Boského Srdca.

Než odejdeme z župy Bihorské a Siladské, v níž nás pozdravují 
zdravé slovenské tváře a kam nás to táhne zpět, navštivme několik 
zapomenutých hrdinů, kteří se bili za svobodu našeho národa. Je 
jích ve Valea Ungurului 12: sedm jich sloužilo v legiích ruských, tři 
v italských a dva ve francouzských. Se slzami v očích vzpomínají na 
společné boje s bratry, kteří dnes žijí ve svobodné domovině; trápí 
se nad tím, že jejich předkové opustili krásné Slovensko. Když 
uzřeli roku* 1932 po prvé československou vlajku, líbali ji —  vždyť 
i oni nasazovali své životy za tento prapor červeno-modro-bílý.
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Nejstarší vysoká škola moravská, 
dědička university olomoucké, je a zůstane 

cyrilometodějskou.
Řeč děkana C. M. fakulty dra Fr. Cinká při slavnostním otevření 

obnovené budovy fakultní 22. února 1937.

Slavnost, která shromáždila dnes v historické aule někdejší uni
versity olomoucké tak vynikající representaci, nesporně řadí se 
k nej významnějším akademickým manifestacím, jichž svědkyní by
la tato dvorana od roku 1783.

Ani o nejslavnějších inauguracích a nejpamátnějších akademic
kých solemnitách, jimiž počínaly nové etapy v dějinách university 
olomoucké —  tedy ani roku 1783 pří přestěhování vysoké školy mo
ravské do této budovy, ani při oslavě obnovy university roku 1827, 
ani při historické slavnosti roku 1855 před zánikem university —  ne-



vítala tu akademická obec vysokého učení moravského ve svém stře
du ministra školství cum tam splendida corona nejvyšších akade
mických dignitářů 7 vysokých škol —  jako dnes.

Už tato representace vlády os. republiky a tolika vysokých škol 
za přítomností předních představitelů církevních kruhů moravských 
v čele se vznešeným metropolitou, jakož i nevídaně početná účast 
zástupců všech úřadů, vzdělávacích institutů, osvětových korporací 
a nej širší kulturní veřejnosti svědčí, že slavnost dnešní daleko pře
vyšuje obvyklou akademickou oficiálnost.

Přejímá-li dnes CM. fakulta k svým účelům obnovenou budovu 
universitní, o jejíž místnosti byla nucena nouzově se děliti po záni
ku olomoucké university 1860 se součástmi medicínsko-chirurgického 
ústavu (do roku 1875), s něm. gymnasiem (do roku 1902) a posléz 
až do loňského roku se svojí akademickou posestryní, Studijní 
(dříve universitní) knihovnou —  a dosahuje tím dlouho kýžených 
podmínek pro svůj rozvoj —  pak je dnešní den nepochybně důleži
tým mezníkem v historii této vysoké bohovědné školy moravské a 
bohdá —  což pevně doufáme a oč se ze všech sil budeme snažiti —  
rozmezím nového plodného rozkvětu její vědecké a kulturní 
aktivity.

Zároveň dokumentuje se dnešní slavností před forem veškeré naší 
veřejnosti i zahraničím, kde jsme tolik nespravedlivě pomlouváni, 
že vláda čs. republiky, která nedávno zřídila čtvrté vysoké státní 
učení katolické v Bratislavě —  a vydržuje tedy 4 státní katolické fa
kulty (2 ve svazku universitním — 2 jako autonomní fakulty vyba
vené všemi právy vysokých škol) vedle 12 diecésních katolických 
theologických učilišť -— a nynějšího roku velikým nákladem adapto
vala starou sešlou budovu university olomoucké, aby vyhověla po
třebám naší fakulty, spravedlivě se stará o vysoké duchovní školy 
katolické a obětavě umožňuje jejich rozkvět.

Než běží ještě jistě o moment kulturně-historícký. Tato budova je his
torickým památníkem někdejší první a své doby jediné moravské 
university, vedle pražské nej významnější v našich zemích.

Důstojná obnova této historické budovy je pietní poctou památ
ky starobylého vysokého učení, jež vykonalo záslužný kus osvětové 
práce nejen v době barokní, ale i obrozenské, školy, jež po staletí 
dodávala někdejšímu údělnému sídlu mor. Přemyslovců lesku sídla 
universitního, ozdobila Olomouc monumentálním komplexem bu
dov a do roku 1782 opírala prestiž prvního historického hlavního 
města Moravy.

Předání obnovené této budovy university olomoucké v plné vlast
nictví naší fakultě podtrhuje i jiný fakt, že olomoucké vysoké učení 
nepatří výlučně historii, že dosud existuje v Olomouci jedna jeho 
součást —  fakulta bohoslovecká —  jež byla ostatně fundamentální 
a kmenovou složkou university a je de facto nej starším vysokým u- 
čením moravským vůbec.

Přebírá-lí dnes tato autonomní fakulta obnovenou budovu univer
sity olomoucké, zahajuje-lí v ní své přednášky způsobem okázale
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slavnostním, činí tak jistě oprávněně, chtíc před representací široké 
kulturní veřejnosti projevit své díky republice československé jednak 
za poctu památce olomoucké university, jednak za obětavou péči o 
dosud existující její součást.

Zároveň chce manifestovat, že jako dědička universitní budovy 
chce bytí bdělou strážkyní duchovního odkazu olomoucké vysoké 
školy a pokračovatelkou v jejím kulturním díle.

V zahajovacím proslovu ukládá mi moje akademická funkce čest
nou a milou povinnost uvítat vzácné hosty, především —  nejbližšího 
nám vznešeného metropolitu moravského a velkého kancléře fakulty 
naší J, Ex. arcibiskupa dra Leopolda Prečana, příznivce našeho pře
vzácného, pak se zvláštní úctou nejvyššího státního správce školství 
naší republiky pana ministra školství a nár. osvěty dr. Emila Franke, 
jehož přítomnost dodává dnešní slavnosti mimořádného lesku (jejž 
vítá nejen akademická obec CM. fakulty, ale i veškerá kulturní ve
řejnost olomoucká), dále přítomné zástupce zákonodárných sborů 
v čele s vicepresidentem senátu dr. M, Hrubanem. S hlubokou reve
rencí a radostnou vděčností vítáme ve svém středu akademické díg- 
nitáře vysokých škol: Jeho Magnificenci rektora Karlovy university 
prof. dra Weignera, rektora magnifika Masarykovy university prof. 
dra Berku, rektora magnifika vysoké technické školy v Praze prof, 
inž. dr. Hýbla, rektora magnifika vysoké technické školy brněnské 
prof. inž. Veletovského, Jeho Spektabilítu děkana theologické fakul
ty Karlovy university prof. dr. Beneše, Jeho Spektabilítu děkana ně
mecké theologické fakulty v Praze (a spolu zástupce rektora magni- 
fíka německé pražské university prof. dra Starka) prof. dr. Stoderle, 
Jeho Spektabilítu děkana katol. theologické fakulty v Bratislavě 
msgr. prof. dr. Funcíka, rektory theologických diecésních institutů 
v čele s prelátem prof. dr. Doskočilem z Hradce Králové a msgr. 
prof. dr. Skoupým z Brna, starosta hlav. města Olomouce, jakož i 
všechny přítomné zástupce úřadů, generality, škol všech kategori a 
přečetných kulturních korporací.1 (Pokračování.)

1 Stejně vřelé díky vysloveny nejdůst. episkopátu, který poslal na slavnost 
své zástupce neb pozdravné přípisy: Na prvním místě J, E. kardinálu dr. K. 
Kašparovi, J. Exc. brněnskému biskupu dru Kupkovi, J. E. hradeckému biskupu 
dru M. Píchoví, J. Exc. českobudějovickému biskupu dr, Bártovi, J. Exc. trnav
skému biskupu dru Jantauschovi, opatří dru Zavoralovi, opatu Vykoukalovi, 
opatu-velmistru Scháltzkemu, ministru unifikací msgru dru Šrámkovi, ministru 
veřejných prací inž. Dostálkovi, zemskému presidentu Černému, rektoru magni- 
fiku Komenského university v Bratislavě prof. dru Buškovi, jakož i všem ostat
ním rektorům i děkanům vysokých škol českých i německých (kteří vesměs po
slali srdečné pozdravné projevy), stejně i presidentu Akademie věd a umění dru 
Foerstrovi. Dále arcib. komisaři za arcidiecési vratislavskou dru Onderkovi, inf. 
proboštu mikulovskému dru Linikemu, rektoru vidnavského semináře prelátu 
dr. Wrzoloví, rektoru řeckokatolického semináře v Užhorodě, kanovníku msgr. 
Chýrovi, přítomným ředitelům obou našich arcidiecésních chlapeckých semi
nářů a j.
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Svatý Otec a sovětské Rusko.
Katolička, která prošla soudy a žaláři sovětského Ruska, podává 

po svém vysvobození z bolševického pekla krásné svědectví, jak 
bolševická nenávist proti svátému Otci vlastně rozněcuje tím větší 
lásku k němu nejen u katolíků, ale i u pravoslavných. Píše ve svém 
dopise, jejž uveřejňuje varšavský unijní časopis „Oriens" (č. leden- 
únor 1937) toto: Mezi mnohými vinami, které proti mně komunisté 
nejčastěji pronášeli, bylo to, že jsem nepřítelem sovětské vlády, 
zrádcem a vyzvědačem, poněvadž jsem věřící katoličkou a uznávám

Čsl. škola ve Waterschei v Belgii.

svátého Otce za svého pastýře a Otce. Musím se přiznat, že se mne 
časem v temných děrách žalářů zmocňoval strach a touha, abych se 
vytrhla z těchto katovských rukou. A le P. Ježíš posiloval moji sla
bost a podivuhodně rozněcoval a rozehříval mojí lásku k apoš
tolskému Stolci. Tam teprve, když jsem v celé plnosti viděla onu 
propast nenávisti k svátému Otci, pocítila jsem, že je mně dražší 
nad rodinu, vlast, svobodu, ano i nad sám život, a mé srdce naplňo
vala myšlenka i radost, že jsem jeho dítkem.

A netoliko já sama jsem byla pronásledována a mučena, abych 
dala maličké prohlášení, že se zříkám společenství s ideou papežství. 
Vězení bylo přeplněno katolickými Polkami a všechny byly vyšetřo
vány a rafinovanými mukami nuceny, aby zároveň s tou bezuzdnou 
smečkou chrlily potoky rouhání. Tak jsem tehdy toužila, aby svátý 
Otec viděl, kolik srdcí bije láskou k Němu v nespočetných žalářích 
a na sněhových pláních ve vyhnanství, které ztrácejí své ostří a 
zimu při myšlence na Něho.

Přála jsem si, aby svátý Otec viděl, jak velké a bohaté milosti 
vylévá Bůh na tuto část jeho stádce: neboť jenom síla s nebe může 
dáti tak slabým tvorům nalézti takové hrdinství ducha, že káže vy
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šetřovatelům zadržeti bezuzdné rouhání slovy: Jsem ve vaší moci, 
můžete mučiti mé tělo, můžete je zabiti, ale nemáte práva, vy, ideoví 
komunisti, plivat a šlapat po tom, co je nej dražší láskou našeho srd
ce. Toliko Boží síla dává moc podepsati prohlášení: Jsem a zůstanu 
věřící katoličkou i v takové chvíli, kdy mají zastrašíti vyhlídky na 
zastřelení.

Na dalekých sněhových pláních severu měla jsem příležitost vi
děli, že bolševictví roznítilo svým pronásledováním lásku k svátému 
Otci netoliko v srdcích katolíků, ale i v srdcích pravoslavného oby
vatelstva. Když se místní vesničané dověděli, že jsem katolička a 
proč jsem poslána do vyhnanství, v povzbudivých rozmluvách pro
jevovali mi svou lásku k onomu jim neznámému, ale milovanému 
Otci všeho křesťanstva. Ta prostá srdce, třebas neosvícená světlem 
pravé víry, ale přetrpěvší mnoho za to, že cítí a myslí křesťansky, 
instinktivně v Něm hledají oporu a ochranu. „Kormilec naš, rodnoj 
baťuška, on odin tolko ponimajet našia stradania i molit Boga o nas." 
( =  Živitel náš, rodný Otec, on jediný chápe naše utrpení a modlí se 
k Bohu za nás.) To jsou doslova projevy, které jsem slyšela ze set 
úst pravoslavných věřících,“ Žofie Brudziňska.

Činnost brněnského „Apoštolátu jednoty"
za rok 1936.

Msgre Fr. Všetečka, jednatel.

O účelu spolku a jeho složení i povinnostech není všude náležité
ho vědomí. Upozorňuje se, že v roce 1927, kdy byl ustaven, byly ve 
„Věstníku duchovenstva" uveřejněny jeho prozatímní stanovy. Sta
novy pak definitivní budou znovu vydány, až budou schváleny v Ří
mě, kde se za tím účelem nalézají. Krátce možno účel jeho vyjádřiti 
slovy: Apoštolát jednoty je předvoj Apoštolátu sv. Cyrila a Meto
děje a jeho údové mají povinnost sami sebe —  jakožto kněží —  se- 
znamovati se snahami unionistíckými a mají jejich znalost také mezi 
lidem šířiti a přičíňovati se, aby lid přistupoval co nejčetněji k ,,A- 
poštolátu sv. Cyrila a Metoděje". Proto se také kněz zapíše sice se 
svými farníky první za člena Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje, ne
má však při tom více povinností než mu ukládá Apoštolát jednoty. 
Plně tyto, vykonal i svoji službu pro onen.

Z řad členstva vychází žádost, aby se každému dostalo nějaké le
gitimace (diplomku) o příslušnosti k Apoštolátu jednoty, jež by pro 
něho nebyla jenom památkou, nýbrž také upozorněním, aby povin
nosti konati neustával. Výbor, uznávaje vhodnost takového zařízení, 
usnáší se, aby se o prázdninách takové diplomky pořídily, pro vše
chny členy vyhotovily a jim rozeslaly. O prázdninách proto, že prá
ce ta bude vyžadovati volnějšího času.

Členská kniha byla jednatelem prohlédnuta a adresy členů byly 
upraveny podle nynějšího stavu.
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Vývoj spolku se dá í letošního roku nazvati příznivým. Členů při
bylo.

V roce 1936 zemřeli členové: P. T. vdpp.: Habeš Vincenc, Merna 
Ferdinand, Tvarůžek Arnošt, Zouhar Karel, Toman Leopold, Hu
dec Frant, (Zábrdov.), Homola Bohuslav, Horník Stanislav, Rábí 
Tomáš, Maňoušek Jan, Kittner Josef, Ševčík Bohumír. R. I. P.

Jeví se tedy stav členstva koncem roku takto: Počátkem roku 1936 
bylo 560 členů; nově přistoupilo 28 členů; součet 588 členů; zemře
lo 12 členů; zůstává tedy počátkem roku 1937 576 členů. Nově při
stoupivší členové jsou —  až na dva —  novosvěcenci.

Vyskytují se ovšem v diecési kněží, kteří dosud nepřistoupili za 
členy, ač je takových málo. Neučinili tak dosud asi pouze z té pří
činy, že v návalu práce na Apoštolát jednoty nevzpomněli, nebyli 
naň upozorněni a zprávu o něm v A. C. Ep. přehlédli. Bylo by zá- 
hodno, aby vdpp. děkani při pastorální konferenci, aneb při jiné 
vhodné příležitosti na význam Apoštolátu jednoty upozornili a ne
členy k přistoupení vybídli. Nově přistupující se přihlásí buď líst
kem přímo u jednatele, aneb u biskupské konsistoře.

Někteří z členů se přestěhovali do jiné diecése —  jsouce bud ře- 
holníky nebo pensisty —  čímž ovšem členy býti nepřestali. Mohou 
se ostatně dáti zapsati za členy v diecési, kde přebývají, neboť Apoš
tolát jednoty má býti zřizován ve všech diecésích ČSR.

Nebudiž zapomínáno na to, že členové slouží jednu mši svátou 
ročně na úmysl Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje. Také platí nepa
trný příspěvek, jenž byl prozatímně určen, totiž 5 Kč ročně, takže 
si nikdo nemůže stěžovatí na přílišná břemena. Ten se z polovice po
sílá Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje (co se děje s polovicí druhou 
viz dále a ve zprávě o Misijním svazu duchovenstva —  Unio cleri 
pro missioníbus).

Za rok 1936 vykazuje zpráva pokladníkova 2068.60 Kč, jež byly 
odeslány do Rajhradu pokladníkovi Apoštolátu sv. Cyrila a Me
toděje,

Letošního roku bude nutno poněkud přehlédnouti došlé příspěv
ky, aby se zjistilo, zda se někde nezapomíná na tuto povinnost, kte
rou kněžstvo nepovažuje za nesnesitelné onus, jak toho jsou dokla
dem příspěvky u mnohých dobrovolně větší, než k jakým jsou po
vinni.

Opakuje se, co bylo loni obšírněji ve výroční zprávě vysvětleno, 
že totiž všichni členové Apoštolátu jednoty byli společně zapsáni do 
papežského misijního spolku Unio cleri pro missioníbus —  Misijní 
svaz duchovenstva, neboť Sv. Otec na tom trvá, aby všechno kněž
stvo v celém světě bylo v této organisaci. Příspěvek peněžitý, dáva
ný dotud Apoštolátu, dělí se nyní na polovici mezi obě tyto organi- 
sace, takže tím nová hmotná obtíž nepovstává. O závazcích této dru
hé organísace víz výroční zprávu následující.

P. T. děkanským úřadům se připomíná, že složní lístky na zasí
lání příspěvků se rozešlou z jara a že není žádné určité lhůty, do níž 
mají býti příspěvky zaslány. Může se tak státi v roční době, kdy ne
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ní klérus zatížen četnějšími sbírkami. Rozhodně však budiž pou
žito složního lístku, znějícího na pokladníka, pana dra Frant. Švá- 
beníka, profesora v Králově Poli, a označeného razítkem „Pro A- 
poštolát jednoty". Nebudiž však nikdy k tomuto účelu použito slož
ního lístku konsistorního.

Členové nechť odebírají a čtou časopis „Apoštolát sv. Cyrila a 
Metoděje".

Konečně přinášejme oběti, jež se po nás žádají, bez reptání, jsou
ce přesvědčení, že jsou vlastně nutným výsledkem a následkem těž
kých pro církev časů, jež vyžadují od Sv. Otce, biskupů, kněžstva a 
věřících mimořádné obětavosti, povzbuzujíce se slovy sv. Pavla, jež 
čítáváme každoročně o svátku sv. Vavřince: „Veselého dárce miluje 
Buh."

V Brně dne 3. února 1937. —  Msgr. Fr. Adamec, t. č. předseda. —  
Msgr. Fr. Všetečka, t. č. jednatel.

Náš zájezd mezí Cechy na Volyni.
Dr. J. Beran, řed. arcibiskup, semináře v Praze.

Při jisté příležitosti bylo prohlášeno, že náboženský život naších 
krajanů v cizině má velký význam. Jsouť representanty našeho ná
roda a ze způsobu jejich života, cizina soudí na mravy vládnoucí u 
nás. Jestliže tato zásada platí všeobecně o všech kolonistech v cizi
ně, platí zvýšenou měrou o našich krajanech v státě eminentně ka
tolickém, jakým je Polsko.

Proto s tím větší radostí můžeme referovatí o životě Čechů na pol
ské Volyni, kteří svým způsobem života dělají našemu národu čest. 
A  to :

1. Po stránce hospodářské.

Již předkové rodin, přistěhovalých na Volyň, byli jedině proto 
podporováni při usazování a zakupování polností, že byli známi jako 
dobří a rozumní hospodáři a rolníci. Jejich zásluhou byly pusté plá
ně volyňské přeměněny v úrodná pole a bohaté lučiny, jejich úsilím 
vysázeny lesy, čímž značně přispěno i k vysušení bažin a tak k vy
užití půdy jinak nezužitkovatelné. Nynější kolonisté nastoupili do 
stop svých předků a přes okolnosti daleko nepříznivější jsou i v 
době naší vzorem svým sousedům v racionálním využitkování pů
dy po stránce zemědělské. Jejich práce a snahy nutno tím více oce- 
ňovatí, že pro rozdíly valutové zadlužení pozemků spolu s celkovou 
krisí hospodářskou tím tísnivěji doléhá na bedra jejich. Je zajíma
vým úkazem, že zejména Ukrajinci mnohému se od našich krajanů 
přiučili a i Poláci, kteří pro svoji větší povahovou konservativnost 
méně přejímají od jiných, v mnohém uznali zdatnost Čechů v obo
ru rolnictví a neostýchali se mnohého použiti i v praksi vlastní.
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2. Po stránce občanské.
Bylo nám na několika místech poukazováno na to, že naši Čecho

vé jsou vzornými občany. Proto se těší také blahovůli úřadů pol
ských. Plní své občanské povinnosti svědomitě a váží si pořádku a 
spravedlnosti tím více, čím smutnější měli zkušenosti za dřívějšího 
režimu bolševického. Také děti jsou v duchu občanských povinností 
vychovávány.

K tomu přispívá i ta okolnost, že děti našich krajanů většinou 
jsou vyučovány v polských školách. Českých škol je poměrně málo, 
což ovšem zaviňuje, že děti dosti zapomínají jazyk svých předků a 
zejména správnost výslovnosti české řeči tím trpí. To však nikterak 
nepřekáží Čechům na Volyni žijícím, že milují svou vlast původní, 
ctí všecky ty, kdož si získali zásluh o osvobození našeho státu. V do
mácnostech Čechů, vedle velikánů polských, mají i obrázky našich 
velikánů a právě jejich kmenová větší schopnost k přijetí kulturních 
hodnot a vzdělanosti napomáhá jim, že četbou českých knih a české 
literatury mohou udržeti stejný krok v osvětě i s lidem naším, po
kud je na témže stupni společenského rozvrstvení. A  v mnohém pří
padě mi napadlo, že naši lidé by se museli zastydět před svými kra
jany v cizině žijícími, jak vzhledem k úctě k hlavě státu, tak vzhle
dem k vážnosti, jakou mají ke všemu, co souvisí s láskou k vlasti 
i národu. Jsou —  krátce vyjádřeno —  dobrými Poláky a přesto zů
stávají dobrými Čechy. Nerozpakují se pak připustiti, že jedině pro
to jsou naši krajané na Volyni tak dobří občané, že dělají národu 
našemu čest.

3. Po stránce náboženské.

Mohu říci, že jak chování dětí, tak i dospělých v kostele a při po
božnostech mě vzdělalo. Jisté je, že příklad Poláků a Ukrajinců 
mnoho zapůsobí na naše krajany. Vidí jejich zbožnost a vytrvalost 
v pobožnosti a po příkladu jejích lépe se chovají v kostele, než ka
tolíci naši. Nestěžují si také nikdy, že jsou bohoslužby dlouhé. Býti 
každou neděli a svátek v kostele 4 až 5 hodin, není jim nijak obtíž
né, naopak vydrží za zpěvu kostelních písní českých celou tu dobu 
vyčkávat, až kněz vyzpovídá a vyřídí ostatní záležitosti svých far- 
níků. Snad bychom nalezli jakési odůvodnění v okolnosti, že ti dobří 
lidé, kteří vykonali 2— 3hodinovou cestu do kostela, rádi si i delší 
dobu v kostele zase odpočinou. Mimo to dlouho trvající obřady ze
jména pravoslavných ovlivňují i katolické bohoslužby v tom smys
lu, že se tam tolik nepospíchá, aby lidé nebyli dlouho zdržování v 
kostele. Polští kněží, jak jsem z hovoru poznal, dobře vystihli růz
nost povahy našeho lidu, a dík těm, kteří jak v kázání, tak i v pou
žití jiných pastoračních prostředků počítají s tím, že, kdežto Poláci 
jsou spíše citoví ve svých pobožnostech, naši Čechové, povahově více 
rozumově založení i po této stránce spíše chápou a prožívají hodno
ty náboženské. Vldp. farář v Kupičově, v nejzazším konci západní 
Volyně se i česky přiučil, čte evangelní perikopy v jazyce českém a 
i po celý máj měl každý den české čtení májových promluv. Je to
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obětavost hodná pochvaly a jistě zbožnost jeho českých farníků jej 
přiměla k tomu, aby se řeči jejich přiučil, třebaže snad Poláku dělá 
větší potíže naučiti se češtině, než Čechu polštině.

Kéž zůstanou naší krajané na Volyni tak zbožní! I zde se osvěd
čila stará zkušenost, dějinami českými potvrzená, že náboženství, 
jež skoro výhradně je podáváno v jazyce mateřském, české písně 
kostelní a české modlitby otců a matek udržely a udržují i znalost 
jazykovou a uvědomění české. Není přehnané tvrzení, že lídyby Vo
lyň byla pod režimem bolševickým, naši krajané už dávno by byli 
poruštěni. Katolická Polska, favorisující nábožnost svých občanů, 
nesahá ani na jejich národnost.

A  tak významný refrén známé písně: ,,Dědici ví otců zachovej 
nám, Pane!“ není jen prázdným zněním u Čechů na Volyni. Ano, mu
síme se modlit a chceme se jistě všichni modliti za své krajany v ci
zině, aby dobrotivý Hospodin na přímluvu sv. Cyrila a Metoděje 
zachoval jím dědictví otců v katolickém náboženství, aby zachoval 
jim dědictví otců i po stránce jazykové a národnostní.

Křesťanský Východ.
R U S K O

Místo chrámu —■ palác sovětů. „Kom- 
somolská pravda", úřední list svazu 
komunistické mládeže, píše, že zprá
vy o tom, že na místo paláce sovětů, 
stavěného tam, kde dříve stal rozbo
řený chrám Krista Spasitele, bude po
staven obrovský pomník Stalinovi, 
jsou bezpodstatné. Bude tu státi o- 
brovský pomník, ale ne Stalinovi, ný
brž Leninovi. (Postava Lenina bude 80 
metrů vysoká. Nebude zhotovena z 
bronzu, nýbrž z barevné ocele. Při 
stavbě paláce sovětů bude vůbec hoj
ně použito barevných kovů. Tak strop 
velké síně sovětů bude vyhotoven ze 
světlemodrého hliníku. Schody a zdvi
že v paláci nebudou. Nahradí je po
hyblivé chodníky a eskalátory. Z celé
ho chrámu zůstaly teď jenom jedna 
zeď a schody u vchodu. Budou spěš
ně odstraněny. Základy paláce budou 
25 m hluboké, aby rozsáhlá budova by
la dobře zabezpečena před ničivým 
účinkem podzemních vod. „iKonsomol- 
ská pravda" píše, že ,,takové budovy, 
jakou bude palác sovětů dějiny lidstva 
ještě neznají a k tomu dodává — proč, 
není známo — že není dobré zkuše
nosti ze stavby takových mohutných 
budov".

Osud jednoho chrámu. Jeden z to
várních městysů průmyslové Ivanov- 
ské oblasti má zvláštní název — Gus

Chrustalný. Vždy byl střediskem tová
ren a sklářského průmyslu. V tomto 
městyse, jako obvykle v Rusku, stála 
též velká pravoslavná katedrála, veli
ká chrámová budova. Tato katedrála 
byla, jak se rozumí, zrušena a budova 
odevzdána pro divadlo. Ale divadelní 
hry tam příliš často nekonají. Častěji, 
a to téměř každý večer, na monumen
tálních schodech zvýšeného vchodu do 
chrámu objevuje se orchestr místních 
hudebníků, (který hraje pak nepřetrži
tě moderní tance, jako tango atd. Hud
ba vábí k bývalému chrámu hlavně 
místní mládež. Když orchestr zjistí, že 
náměstí před bývalým chrámem je dos
ti obsazeno lidem, zmizí a na zdí nad 
chrámovým vchodem objeví se plakát: 
„Grandiosní večer tanců. Valčík, zá- 
pado-evropské tance (fokstroty, tango, 
rumba atd.). Vstupné 1 rubl." Dav se 
nahrne do chrámu a pak se tančí upro
střed starobylého chrámu za světla 
těžkých církevních lustrů. Obvykle té
měř každý večer tanců ukončí se rvač
kou opilců. V zimě, když v neotope- 
ném chrámu je chladno, tančí se ve 
svrchnících a kožišinových kabátech. 
Uvnitř chrámu na zdích jsou rozvěše
ny plakáty: ,,Za věcí v kapsách divad
lo nenese žádné odpovědnosti." A  tak
to kulturně využívaná budov?, chrámu 
přináší městskému sovětu 8000 rublů 
ročně. Stará katedrála stojí od komu
nistického převratu dosud bez oprav.
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Její vnitřek následkem toho je dosti 
žalostný. O tom všem nedávno pově
děla „Komsomolská pravda” , orgán 
svazu komunistické mládeže SSSR. Za
jímavým jest, že tentýž list pak k to
muto líčení připojil velmi výmluvnou 
zprávu: Nedaleko od staré „znárodně
né" katedrály v najatých skromných 
místnostech „provozuje svou nábožen
skou činnost” obec věrných přívržen
ců pravoslavné církve. Má svůj kostel 
v pronajatém domě, v němž se konají 
pravidelné bohoslužby. Dopisovatel 
„Komsomolské pravdy” navštívil ten
to ubohý, ale čistý a tichý kostel. Po
pisuje své dojmy takto: Bohoslužby 
konají se pravidelně podle všech pra
videl pravoslavné církve, za bohosluž
by pěkně zpívá sbor místní pravoslav
né mládeže. Část těchto církevních 
pěvců tvoří místní komsomolci (členo
vé místního oddělení svazu komunis
tické mládeže SSSR). Žádné pohorše
ní před tímto ubohým chrámem nebo 
uvnitř jeho. Zádní opilci, žádné rvač
ky a krádeže. Vzorné ticho, čistota, 
pořádek a téměř umělecký zpěv pěk
ného pěveckého sboru...

P O L S K O

První unijní sjezd řeckokatolický ve 
Lvově konal se ve dnech 23.—25. pro
since 1936. Stalo se tak na přání met
ropolity Šeipticikého na oslavu třístého 
výročí smrti velikého horlitele pro 
svátou jednotu Církve, metropolity 
Josefa Velamina Rutského (zemř. 5. 
II. 1637). Přípravami sjezdu pověřen 
byl dr. J o s e f  S l i p y  j, rektor Du
chovní akademie lvovské, který na
rychlo svolal dva týdny před sjezdem 
odborné referenty. Tak se asi stalo, 
že se sjezdu lvovského nesúčastnili 
žádní cizí hosté, ani z polských kato
líků, natož z ostatního zahraničí. 
Lvovský unijní sjezd shromáždil asi 
150 účastníků, z největší části řecko
katolických kněží ze všech tří diecé- 
sí haličské provincie církevní. Z epis- 
kopátu kromě místních biskupů sufra- 
gánů přijel na sjezd staníslavovský 
světicí biskup L a t i š e v s k y j  a a- 
poštolský visitátor biskup Czar -  
n i e c k i z Kovlu vedle řádových pro- 
vinciálů 00. basiliánů, redemptoristů 
a studytů. Sjezd zahájil po pontifikál- 
ních službách Božích u sv. Jiří (22. 
XII.) druhého dne metropolita Septic-

kyj ve své residenci vzpomínkou na 
záslužný život zemř. metropolity Rut
ského, stavě ho po bok sv. Josefata, 
mučedníka za unii. Jako cíl sjezdo
vých porad stanovil metropolita lepší 
poznání Východu a vytvoření jasného 
názoru na otázku sjednocení Církve. 
Ohlásil také jako povinnost vděčnos
ti, vydati tiskem bohatou a zajímavou 
korespondenci metropolity Rutského. 
Porady vlastní konaly se pak v Du
chovní akademii. Biskup Cz a r ne c -  
k i j podal nejprve obraz unijní práce 
mezi pravoslavnými „na kresách". 
R e f e r á t ů  bylo víc než deset. Vět
šina byla povahy historické: „Význam 
metropolity Rutského” , „Význam sy
nody zamojské pro Unii" (kan, Lobo- 
dyč), „Tři sta let Unie na Ukrajině" 
(prof. Čubatyj), „Zásluhy Unie o umě
ní” (prof. Zalozeckyj). Jiné referáty 
pojednávaly o různých stránkách uče
ní pravoslavného, nebo si všímaly o- 
tázelk liturgických. Nescházela však 
ani témata velmi aktuální, na př. „I- 
deologie Unie" (dr. Kostelnyk), nebo 
„Metoda unijní práce na Volyni” (P. 
Wieliczkowski CSSR.).

Resoluce, přijaté na unijním sjezdu 
ve Lvově! 1. Církev řeckokatolická 
má pěstovati v sobě vědomí, že je 
církví východní, sjednocenou se Sto
licí apoštolskou, a má zachovávati vý
chodní tradice. 2. Katolicismus v ý- 
c h o d n í h o  o b ř a d u  nejlépe odpo
vídal v minulosti duchu ukrajinského 
národa a má v soibě sílu, aby i v bu
doucnosti povznesl celý ukrajinský 
národ z nábožensko-mravního úpadku. 
3. Východní charakter ukrajinského 
katolicismu musí se ve svém ústrojí, 
obřadu a církevní disciplině, o p í r a t  
o s t a r o u k r a j i n s k é  t r a d i c e ,  
zvláště z bohatýrské doby metropolity 
Rutského. 4. Všecky myšlenky metro
polity Rutského, a tudíž i myšlenka 
p a t r i a r c h á t u  k i j e v s k é h o ,  
jsou i dnes prospěšný rozvoji ukrajin
ského katolicismu, jsou jeho zárukou. 
5. Sjezd zdůrazňuje n u t n o s t  o b r a 
ny  p r á v  h a l i č s k ý c h  m e t r o 
po l i t ů ,  dědiců slavných tradic met
ropolitů kijevsiko-haličských, poněvadž 
tradiční vláda metropolity byla vždy 
základem jednoty a síly církve řecko
katolické. 6. K o b n o v e n í  v ý 
c h o d n í c h  t r a d i c  a samočinnému 
rozvoji řeckokatolického obřadu je 
potřebné s t u d i u m o b ř a d ů  a d ě 
j i n v ý c h o d n í c h  c í r k v í .  7. tJ-
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častníci sjezdu mají za to, že ř e c k o- 
k a t o l i c k é  d u c h o v e n s t v o  v 
Ha l i č i ,  jako příbuzné národnostně i 
svým obřadem s nesjednocenými oby
vateli Polska, je  na p r v n í m  mí s 
tě p o v o l á n o  k p r á c i  za s j e d 
n o c e n í  s v ý c h  b r a t ř í .  Proto, 
projevujíce svůj hluboký zármutek, že 
právě tomuto duchovenstvu byl uza
vřen přístup k unijní práci mezi vlast
ními bratry, obracejí se k apoštolské 
Stolici, aby v zájmu zdárné práce me
zi nesjednocenými bratry: a) d o v o 
l i l a  ř e c k o k a t o l i c k é m u  du
c h o v e n s t v u  p r a c o v a t i  p r o  
s j e d n o c e n í  na t o m ú z e m í  
P o l s k a ,  kde bydlí nesjednocení, b) 
aby ustanovila z v l á š t n í  h i e r a r 
c h i i  o b ř a d u  b y z a n i s k o - s l o -  
v a n s k é h o  pro Unity s plnou pra
vomocí na území unijní práce. 8. K 
prohloubení nábožensko-mravního ži
vota v unijní činnosti doporučují ú- 
častníci sjezdu tyto prostředky: a) Po
žádat „Theologicko-vědecké Tovaryš
stvo" ve Lvově, aby sbíralo příslušné 
m a t e r i á l y  k b l a h o ř e č e n í  J o 
s e f a  V e l a m i n a  R u t s k é h o .  b) 
Založíti „ S v a z  U n i t ů", který by 
hmotně podporoval naše unijní stano
viště, pracovníky i unijní práci, c) 
P ř i b r a t i  l a i k y  do uníjního apoš
tolátu v rámci Katolické akce. d) P o- 
ž á d a t i p a s t ý ř e  u k r a j i n s k é  
katolické církve, aJby ve všech koste- 
lích zavedli n e d ě l i  m o d l i t e b  na 
úmysl sjednocení ukrajinského národa, 
e) Poměr katolické církve ukrajinské 
k církvi odloučené má vyznačovati 
p ř e d e v š í m  k ř e s ť a n s k á  l á s 
ka  a touha po takovém ovzduší, kte
ré by nejlépe vedlo k vzájemnému po
rozumění a k svaté jednotě. 9. Účast
níci sjezdu dosvědčují, že t. zv. ,,m í- 
s ie  p r a v o s l a v n é  c í r k v e "  na 
ú z e mí  c í r k v e  ř e c k o k a t o l i c 
ké  v Haliči je diktována požadavky 
nenáboženskými, 10. ,,T h e o 1 o g i c- 
k o - v ě d e c k é  T o v a r y š s t v o "  
se ž á d á  o uspořádání dalších unij- 
ních sjezdů.

Jak patrno, vložil první unijní sjezd 
lvovský do svých resolucí dávná přá
ní, zvláště — viz resoluci 7. — aby 
směli haličtí řeko-katolíci pracovat: 
pro sjednocení Církve v Polsku i aby 
věřící obřadu byzantsko-slovanského 
měli s v o u  s a m o s t a t n o u  h i e 
r a r c h i i .  Pokud poměry známe, sto
ji tu v cestě především stanovisko

polské vlády, nepříznivé ňecko-kato- 
lickým Ukrajincům.

Pravoslavné časopisy v Polsku, Pra
voslavná fakulta při varšavské univer
sitě vydává svůj oficielní vědecký ča
sopis „E lp is " ,  v  němž všecky člán
ky jsou psány j a z y k e m  p o l 
ským.  Rusky vydává ve Varšavě 
svůj „Věstník" B r a t r s t v o  p r a v o 
s l a v n ý c h  b o h o s  l o v c ů  v Pol
sku. Vychází již čtvrtý rok. Pro lid 
pravoslavný je vydáván ruský týdeník 
„V o s k r o s n o j e  č t ě n i e "  (Nedělní 
čtení) a časopis „S lo v  o", který mí
vá však i dodatky v jazyku polském. 
Úředním listem .pravoslavné diecése 
volyňské, určeným pro duchovenstvo, 
je dvoutýdeník ,,C e r k v a  i N a r i  d“ . 
Vychází v Křemení a je psán ukrajin
sky.

Otázky soborností v pravoslavné 
církvi, o níž vedly se zásadní spory 
na nedávném sjezdu pravoslavných 
theologů v Athénách, není jen otáz
kou t e o r e t i c k o u ,  nýbrž z a s a 
h u j e  h l u b o k o  do  ž i v o t a  p r a 
v o s l a v n é  c í r k v e .  Dokladem to
ho byl prosincový sjezd delegátů 
,,R u s k é h o  n á r o d n í h o  s j e d 
n o c e n í "  ve Varšavě. Je to organi- 
sace čistě politická, která jménem 
pravoslavných věřících zasedla na 
soudnou stolicí nad svým episkopá- 
tem. „Ruské národní sjednocení" ob
viňuje svoji pravoslavnou hierarchii, 
že ruší zásadu „ s o b o r n é h o "  ústro
je církve: Nečekala na svolání krajin
ského sněmu a zavedla nezákonně řa
du značných novot, s nimiž prý věřící 
nesouhlasí. K těmto novotám připočetl 
sjezd „Ruského národního sjednoce
ní": zavádění n o v é h o  k a l e n d  á- 
ř e, který narazil v kraji na odpor pra
voslavného lidu a je zachováván toli
ko v hlavním městě Polska. Tím na
stává zmatek mezi věřícími. Ještě vět
ší zmatek a nepořádky vyvolává však 
zavádění ukrajinísace pravoslavných 
bohoslužeb. Pravoslavný lid pokládá 
bohoslužbu v j a z y k u  c í r k e v n ě -  
s l o v a n s k é m  za i n t e g r á l n í  
čáist s v é  v i r y  a v p ř e k l á d á n í  
b o h o s l u ž e b  do jazyků živých vi
di znevážení a urážku svého nábožen
ského cítění i počátek úpadku těch 
zázkladů církve, za které tolik pravo
slavných pokolení prý bojovalo a 
trpělo. Stejně pohoršuje se lid pravo
slavný nad tím, že jeho d ě t i  v e  
š k o l á c h  uč í  se n á b o ž e n s t v í
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ne v j a z y k u  m a t e ř s k é m ,  nýbrž 
v i po l ském.  Důsledky těchto novot 
projevují se prý v neúctě k pravoslav
ným duchovním, čímž trpí všecek ži
vot náboženský í mravní.

Sjezd pak přijal v e l m i  o s t r é  r e- 
s o 1 u c e, v nichž žádá od pravoslav
né církevní vlády: 1. aby z a s t a v i l a  
k o n á n í  b o h o s l u ž e b  ž i v o u  
ř e č í  až do rozhodnutí krajinského 
sněmu a aby z a v e d l a  v y u č o v á 
ní  n á b o ž e n s t v í  v e  š k o l á c h  v 
j a z y k u  m a t e ř s k é m ,  2. aby u - 
s p í š i l a  s v o l á n í  s ně mu  podle 
zásad kanonických a informovala du
chovenstvo i věřící o stavu příprav
ných prací v komisích, 3. aby p o u ž i 
la p r o s t ř e d k ů  k p o v z n e s e n í  
m r a v n o s t i  k l é r u  i l i du.  Nebu- 
dou-li tyto resoluce splněny, hrozí 
sjezd „Rus. nár. sjednocení'* nejtěžší- 
mí následky, ba přímo roztržkou! — 
Taková ,,s o b o r n o s t“ , kde politic
ká organisace chce ovládnouti pravo
slavnou církev, může být ovšem je
nom jejím neštěstím!

Pout polského učitelstva na Jasnou 
horu v Čenstochově připravovala ne
dávná porada učitelských zástupců ve 
Varšavě. Termín pouti byl stanoven 
na den 24. června hned po skončení 
školního roku. Účastníci varšavské 
schůze, počtem 55 osob, ustavili se ja
ko poutní přípravný výbor, který zřídí 
další výbory podle diecési a okresů. 
Katoličtí učitelé polští následují tu 
loňského příkladu akademické pouti z 
celého Polska v Čenstochové.

V uplynulém roce 1936 bylo zasta
veno na území Polsky z 38 komunistic
kých časopisů 31. Ostatní listy komu
nistické přijaly taktiku schválenou na 
posledním isijezdě iKominternu: >Na Ve
nek odříkají se spolupráce s komunis
mem, sem tam vystoupí i proti sově
tům, ale v obsahu svých článků budou 
šířit dále zásady a myšlenky komunis
tické. Tato taktika maskovaného boje 
komunismu je ovšem nebezpečnější.

J U G O S L Á V I E

Nepřátelské stanovisko pravoslavné 
církve srbské proti schválení ujedna
ného konkordátu Jugoslávie se svátou 
Stolicí má své kořeny jednak ve staré 
tradicí srbského pravoslaví, které se 
cítilo za předválečných poměrů nábo
ženstvím státním, vládnoucím, jednak 
také v obavě před rostoucím vlivem

katolicismu. Bělehradský patriarcha 
Varnava, veliký zbožňovatel carského 
samoděržaví a v posledrím čase, bo
hužel, i Hitlera, dobře vidí i pod okny 
své residence přitažlivost katolictví. 
K prohloubení náboženského života 
pravoslaví nejednou nastupuje cesty 
katolické dr. Jos. Uj č i č ,  který při
chází do Bělehradu ze střediska uvě
domělého katolicismu slovinského -— 
byl dosud profesorem na bohoslovec
ké fakultě v Lublaní — bude jistě ve
likou oporou katolického života, do- 
stane-li se mu schváleným konkordá- 
tem plné svobody a rovnosti iSe srb
ským pravoslavím.

Konsekraci nového bělehradského 
arcibiskupa dra Jos. U j č i č e vykonal 
dne 7. března v kapli arcib. semináře 
záhřebský arcibiskup dr. Ant. Bauer. 
Spolusvětitelí bylí lublaňský biskup 
dr. Rožman a biskup splítský dr. Bo- 
nefačič.

Zdravé kořeny života! Jednou z nej
chudobnějších katolických diecési je 
jistě d i e c é s e  s k o p l j a n s k á  v 
jižním Srbsku. Lid chudý, ale věřící, 
jemuž zákon Boží je hlavním vodít
kem života. A  tak čteme v drobné 
statistice výmluvné číslice: Ve skopl- 
ijanské katolické farnosti narodilo se 
r. 1936 150 dětí, manželství uzavřeno 
bylo 57 a zemřelo 49 věřících. Ve far
ností Kos.  M í t r o v i c a  bylo loni 
pokřtěno 64 novorozených dětí, sezdá- 
no 23 manželských dvojic a zemřelo 
17 lidí. — Zachovalost tohoto kraje a 
odlehlost od pakultury budou asi k 
sobě v příčinném poměru!

Na letošní valné hromadě Spolku sv. 
Jeronýma, jíž se súčastnil i arcibiskup- 
koadjutor dr. AI. S t e p i n a c, bylo 
konstatováno, že za poslední rok bylo 
rozšířeno 129.204 knihy, 89.525 dinaro- 
vých brožur a 257.133 čísla spolkových 
časopisů. Hospodářská kříse jeví se v 
poměrně velkém obnosu nedoplatků 
za časopisy.

R U M U N S K O

Dohoda rumunského pravoslaví s 
církví anglikánskou. Výsledky porad, 
které se konaly v Bukurešti r. 1935 
mezi oficielními zástupci církve angli
kánské a rumunské, byly teprve loni 
uveřejněny. Došlo na tehdejších pora
dách mezi oběma stranami k dohodě 
v mnoha vážných náboženských otáz
kách. Nejdůležitější z nich bylo jistě
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u z n á n í  a n g l i k á n s k é h o  s v ě 
c e n í  k n ě ž s t v a  r u mu n s k o u  
c í r k v í  za p l a t né .  Po tomto zda
ru v Bukurešti pokouší se anglikán
ská církev o souhlas pravoslavné cír
kve řecké v této otázce. Pravoslavný 
a r c i b i s k u p  a t h é n s k ý  P a p a 
d o p u l o s  pokládá však otázku plat
nosti kněžského svěcení u anglikánů

za příliš vážnou, než aby ji řešily jed
notlivé pravoslavné církve odděleně. 
Podle jeho názoru patří tato otázka 
před obecní sněm cířkevní. Různé sta
novisko pravoslavné církve rumunské 
a řecké v tak důležité otázce církev
ní ukazuje zase na nejednotu pravo
slavné církve.

Katolický obzor.
Doma.

M O R A V A

Slavnostní otevření obnovené budo
vy Cyrilometodějské bohoslovecké fa
kulty v Olomoucí 22. února t. r. bylo 
kulturní událostí Olomouce a velkole
pou manifestací cyrilometodějskou. 
Nevídaného lesku dodala slavnosti pří
tomnost ministra vyučování dra Emila 
Franke a účast rektorů a děkanů 7 
vysokých šikol, provázených pedely s 
universitními žezly. Netušené veliká 
byla účast široké kulturní veřejnosti. 
Město Olomouc vzalo slavnost fakultní 
za slavnost svoji. Srdečnost, s jakou se 
postavilo za Cyrilometodějskou fakul
tu jako za svoji j e d i n o u  v y s o k o u  
s t á t n í  ško l u,  zasluhuje mimořád
ného uznání. Městské zastupitelstvo 
záměrně v den slavnosti vyhovělo 
j e d n o m y s l n ě  žádosti fakulty, aby 
náměstí před obnovenou budovou fa
kulty nazváno bylo N á m ě s t í m  u - 
n i v e r s i t n í m .  Odhlasování stalo 
se přímo slavnostní formou. Slavnost 
započala 22. února ráno slavnou mší 
sv., kterou v Cyrilometodějské kapli 
seminární sloužil děkan fakulty dr. Či
nek. Nato o 9. hod. slavně posvětil ob
novenou budovu generální vikář pre
lát dr. Martinů. O 10. hod. započala 
v obnovené aule slavnost akademická. 
Zahájena byla slavnostní přednáškou 
děkana fakulty dra Cinká, který re
trospektivně narýsoval dějiny univer
sity olomoucké i jediné zbylé její sou
části a dědičky, fakulty bohoslovecké, 
obdařené po dosažení státní samostat
nosti vznešeným a významným predi
kátem C y r i l o m e t o d ě j s k á .  Za 
nadšeného souhlasu přítomných zdů
raznil cyrilometodějský program fa
kultní aktivity do budoucna. Význam
né projevy měli: J. E. veliký kancléř

fakulty arcibiskup dr. Prečan, ministr 
vyučování dr. Franke, starosta města 
Olomouce dr. Fischer a zástupci všech 
národností z řad posluchačů fakulty 
(Čech, Slovák, Němec, Rusín, Polák, 
Maďar), Tento finální, jímavě harmo
nický akord, prohřátý nadšenou lás
kou k odkazu cyrilometodějskému, pů
sobil strhujícím dojmem. Účast zástup
ců tisku byla nevídaně veliká a ohlas 
slavnosti v novinách i časopisech mi
mořádně bohatý a srdečný. Čs. rozhlas 
vysílal reportáž ze slavnosti d v a 
k r á t e  (22. a 28. února). K slavnosti 
instalovány byly dvě slavnostní výsta
vy: historických památností a literární 
tvorby prof. sboru za posledních 10 
až 15 let. Výstavy měly neobyčejný 
úspěch. Upozornily širokou veřejnost 
na vynikající públikační činnost pro
fesorů fakulty a přímou sensaci vzbu
dily unikátní kolekcí neznámých 150 
rytin z doktorských thesí z let 1670 až 
1745, jež jsou jedinečným moravským 
dokumentem neznámé vysoké umělec
ké i kulturní úrovně doby barokní. K 
slavnosti přičleněna serie universitních 
extensí, jež započaly den po slavnosti 
přednáškou děkana fakulty dra Cinká 
na téma: Olomoucká universita a o- 
brozenské cyrilometodějství.

S L O V E N S K O

Založení Konference sv. Svorada.
Svoradovští akademici, posluchači 
kursu křesťanské sociologie, chtějí ta
ké prakticky uplatňovali vznešené zá
sady účinné lásky k bližnímu. Mnozí z 
nich vstoupili proto za členy Konferen
ce sv. Vincence a přičiněním místního 
předsedy 'dra Alexandra Virsíka, taj. 
oibch. a prům. komory, založili v jejím 
rámci samostatnou Konferenci sv. Svo-
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rada. Tato čistě akademická Konfe
rence má přidělenu nejchudobnější 
bratislavskou čtvrt Dorukapplu za 
svoje působiště. Konference se také 
hned ujala za předsednictví kolegy 
Gregoroviče s velikým nadšením své 
úlohy a vyhledává a hmotně i morálně 
podporuje obyvatelstvo trpící bídou. 
Konference má pravidelně každou so
botu schůzi.

P O D K A R P A T S K Á  R U S
Nevědomost — čí vyznání lásky?

Užhorodský řecko-katolický týdeník 
,,iN e d ě 1 e'\ psaný domácím jazykem, 
sliboval při svém založení, že se chce 
vyhnouti všem neplodným sporům (zvi. 
jazykovým) a sloužiti jen dobru lidu. 
Snad to myslil upřímně, ale neodolal. 
A  tak přinášejí „Priměsky" (Poznám
ky) letošního 8. čísla polemiku se smě
rem ukrajinským. Brání se proti 
řknutí. pomáhají bolševismu. Nemí
chali bychom se do těchto domácích 
sporů podkarpatoruskýeh, kdyby se 
redakce „Neděle" nebyla zbytečně 
dotkla cti českých katolíků strany li
dové. Napsala, že nemůže za to, jsou- 
li u nich některé nemarxistické kruhy 
zadobře se socialisty, zrovna tak, jak 
není vinna, že „ z n á má  č e s k á  k a 
t o l i c k á  s t r a n a  z a h r á v á  si s 
m a r x i s t y  a v o l n o m y š l e n k á -  
ř i, j ak na to už n e j e d n o u  p o 
u k á z a l  l i s t  r e p u b l i k á n s k é  
s t r a n y  — V e n k o  v.“ — Redakce 
katolického listu, které je autoritou a 
pramenem k p o t u p e n í  k a t o l i c 
k ý c h  b r a t ř í  č e s k ý c h  liberální 
deník „Venkov" s protestantským re
daktorem, nenávistníkem katolické 
Církve, Vraným v čele, sama si v y- 
d á v á  s mu t n é  s v ě d e c t v í :  buďto 
že katolické listy české vůbec nečte 
— apokojujíc se „Venkovem", anebo 
že se chce zavděčiti liberální straně 
republikánské na Podkarpatské Rusi 
tak mocné! Ale tak se potom octne v 
jednom pytlů s pravoslavnými a ži
dovskými chráněnci agrární politiky 
protikatolické! A ť to byla tedy zavi
něná nevědomost, či politické vyzná
ní lásky „Neděle", bez příčiny se urá- 
žeti čeští katolíci nedají!

Prešovská eparchie vzpomínala dne 
19. února t. r. desátého výročí biskup
ské činnosti svého vladyky, apoštol
ského administrátora msgra P a v l a  
G o j d i č e. Vyplnil tuto dobu svého 
pastýřského úřadu neúnavnou péčí o

prohloubení náboženského života, kte
rý byl tak ohrožen hnutím rozkolnic- 
kým, staral se obětavě o rozvoj kato
lického školství zřizováním katol. in
ternátů a založením řecko-katolické- 
ho reálného gymnasia v Prešově, měl 
hluboké porozumění i pro hmotné po
třeby svého stádce — moderně zaří
zený eparchiální sirotčinec prešovský 
zůstane toho krásným pomníkem. O- 
sobně pokorný a skromný hledal jen 
spásu svěřeného stáda, ale zase ne
ohrožený byl tam, kde šlo o věc Kris
tovu. Za nejhoršího rozkolnického ná
poru proti řecko-katolickým osadám 
nedal se biskup Goidič ničím odvrá
tit od toho, aby právě v centru boje 
sám nevykonal sv. misie (Certežnoje) 
a utišil a nábožensky uvědomil roz
bouřený, svedený lid. Biskup Gojdič 
je znám svojí láskou zvláště k mlá
deži a ke studentům, na něž ani v 
Praze nezapomíná. Jeho zásluhou se 
dostalo řeko-katolíkům i v historic
kých zemích stálé duchovní správy 
zřízením řecko-katolícké fary v Praze 
u sv. Klimenta, kde je též soustředěna 
péče o chudé dělníky a služky řecko
katolické. Je tudíž desáté výročí jeho 
biskupského úřadu provázeno láskou 
a oddaností prešovské diecése k mi
lovanému jubilantovi i přáním a mod
litbami o Boží požehnání pro jeho dal
ší pastýřskou činnost. Mnogaja Ijeta!

Smírnou pobožnost eucharistíckou 
ohlásil ve všech farnostech své diecé
se prešovský biskup Pavel Gojdič na 
neděli, 28 února t. r , kdy ,s<» konal 
světový sjezd bezbožecký v Moskvě. 
Před vystavenou nejsv. Svátostí věřící 
usmiřovali rouhání bezbožníků!

Krajanské misie pro řeckokatolické 
vystěhovalce v La Grand Combe ko
nají se každoročně o velkonocích. Už
horodský biskupský ordinariát vyzý
vá své kněžstvo, aby se do 1. března 
přihlásil vhodný misionář. Je zajíma- 
vo, že výlohy této misijní cesty hradí 
ředitelství dolů v La Grand Combě. 
Misie trvá 10 dní.

Malíř O, Z. Šoltejs, mladý řecko
katolický kněz z Užolku, pořádal kon
cem loňského roku výstavu obrazů v 
Užhorodě. Na zahájení výstavy pro
nesl pochvalnou řeč užhorodský v 1 a- 
d y k a  A l e x a n d e r ,  v níž vzpomněl 
lásky katol. Církve k umění i talentu 
O. Soltejse. Vyniká jako impresionis- 
tický krajinář, který zachycuje krásu 
svých rodných hor a lesů živě a teple.
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V poslední době přešel k olejomalbě 
a portrétování, odvažuje se i na velká 
plátna,

„Cerkov í Inoslavie" (Církev a jino
věrci) je téma, o němž se rozpřádá v 
náboženském časopise pravoslavném 
„Pravoslavnaja Rus" (vychází ve Vla
dimírově) zajímavá diskuse. Vystupují 
tu zástupci dvou směrů: jedni hlásají 
(Žernov) smířlivější stanovisko pravo
slavné církve vůči ostatním křesťan
ským vyznáním, druzí (Prot. B. Mol-

čanov) stojí neúprosně a úzkoprsé na 
starých názorech pravoslavné církve. 
Katolíku, který čte tuto vzájemnou 
polemiku pravoslavných, jedno bije do 
očí: žádný z těch směrů nemůže se o- 
přít o pevnou půdu neomylné pravdy 
a tak proti sobě stojí jen volnější n á- 
z o r y moderních náboženských mysli
telů ruských — většinou laiků — a 
zastaralé názory starých škol ruského 
pravoslaví. Různá mínění, nad nimiž 
nemají rozhodčí autority!

Za hranicemi.
Ř Í M

První odchovanci římští v ruské du
chovní správě. V dubnu loňského roku 
otevřen byl katolický chrám byzant- 
sko-slovanského obřadu pro ruské 
katolíky v N e w  Y o r k u .  Správcem 
nové farnosti byl ustanoven O. Andrej 
Rogoš, odchovanec římské ruské aka
demie duchovní. — V L o s  A n g e 
l e s v Kalifornii došlo též v září mi
nulého roku k slavnostnímu otevření 
ruského katolického kostela sv. On
dřeje. Duchovním správcem stal se 
zde rovněž římský absolvent filosofie 
a bohosloví, O. M i c h a l  N e d t o -  
č i n. V Los Angeles žije okolo 20.000 
Rusů, z nichž pouze 4000 hlásí se k 
pravoslaví, ostatní jsou členy různých 
sekt, jako jsou molokáni, baptisti, pry- 
buni (skokani) atd.

Na Řehořské universitě v Římě 
(Gregoriana) studuje theologii 9 členů 
Tovaryšstva Ježíšova, kteří se připra
vují k apoštolské práci ve východním 
obřadě. Jsou nejrůznějšího původu 
svým rodem: 2 Poláci, 2 španělští Bas- 
kové, po jednom Belgičan, Angličan, 
Američan, Cech a Ital. Jeden z nich 
(P. Mailleux) je už knězem, jiní dva 
jsou jáhni.

F R A N C I E

Duchovní správu ruskokatolické 
farnosti v Paříži, která osiřela odcho
dem msgra Jevreina, nově v Římě po
svěceného biskupa, převzali OO. do- 
minikáni východ, obřadu z Lilie. Vy
dávají v Paříži dvouměsíčník „La Rus- 
sie et Chrétienté", ve kterém hlavně 
informují o protináboženském boji v 
sovětském Rusku. — V Paříži žije též 
značná kolonie ruských vystěhovalců, 
čítající celé desítky tisíců duší, pře

vážně ovšem pravoslavných. Mnoho z 
nich trpí nedostatkem a bídou. S ka
tolické strany ujímají se milosrdná 
srdce zvláště chudobných dětí emi- 
grantsikých. Připravují pro ně letní ko
lonie, jejichž správu po řadu let vede 
ruská katolická akademička Zinaida 
Z l a t o v o v a ,  která se už před lety 
přihlásila za členku Ústředního apoš
tolátu sv. Cyrila a Metoděje v Olo
moucí. Loňského roku byla s ruskými 
dětmi v prázdninové kolonii v Lestíon 
na břehu Loiry.

Sbírka na stavbu chrámu sv, Cyrila 
a Metoda v Paříži. Olomoucký ordina- 
riátní list „Acta Curiae" uveřejňuje 
tuto výzvu: Je známo, že v Paříži sta
ví se chrám sv. Cyrila a Metoda, kte
rý má býti náboženským střediskem 
pro naše četné krajany v Paříži a zá
roveň jakýmsi pojítkem Čechoslováků 
žijících ve Francii. Jeho Eminence pan 
kardinál Verdier, arcibiskup pařížský, 
rozhodl se zasvětiti tento chrám úctě 
slovanských věrozvěstů krátce před 
svým odjezdem na první celostátní 
katolický sjezd do Prahy, jehož se sú- 
častnil jako papežský legát. Prosíme 
veledůstojné duchovenstvo, aby způso
bem, jaký samo uzná za nejvhodnější, 
doporučilo zbožným věřícím tento 
pietní počin pana kardinála Verdiera, 
který má za účel rozšířeni úcty našich 
svátých apoštolů ve hlavním městě 
Francie. Doufáme, že toto bohumilé 
dílo pařížského pana kardinála, který 
zanechal u nás po sobě tak krásnou 
památku, najde mezi našim zbožným 
lidem četné dobrodince. Příspěvky 
budtež zasílány arcibiskupské konsi- 
stoří, která zařídí jejich další odeslání.

H O L A N D S K O
Dopis z Maastrichtu. Monsignore! 

Dovoluji si zaslati Vám opět několik
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řádků. Pro naprostý nedostatek času 
nemohu, bohužel, pomýšleli na delší 
^pravozdání. Některé kolonie v Belgii 
navštěvují letos pravidelně, totiž Eijs- 
den, Waterschei, Winterslag, Zwart- 
berg. Laskavostí biskupské konsistoře 
v Lutychu dostal jsem dovolení bino- 
vati v neděle a zasvěcené svátky a tak 
při dvou zájezdech měsíčně lze jakž 
takž obsloužiti všechny čtyři osady. 
Výtečné služby koná při tom starší 
„misijní" kolo, jež jsme si již vloni o- 
patřili. Na velikonoce, s pomocí kra- 
janů-spolubratří, studujících zde a v 
Lovani bohosloví (FF. Fiedler, SarnEj, 
Škoda, Vojtek), míním vykonati jakou
si misii nejen ve shora uvedených o- 
sadách, ale i u krajanů kolem Mons a 
Charleroi, snad i v Beeringen. Všem 
bude tak dána příležitost aspoň jed
nou za rok ke sv. zpovědi v rodné ře
čí. Žádosti vdp. děkana z Heerlenu o 
zájezd mezi naše horníky v holand
ském Limburgu nebylo již možno vy- 
hověti. Náboženské poměry mezi naši
mi dělníky v Belgii jsou dosud celkem 
velice, velice smutné. Přemnozí doplá

cejí na to sociální bídou a nemálo tnpí 
tím i naše dobrá pověst v cizině. K 
nápravě bylo by třeba nutně jalko soli 
stálého krajanského kněze, ták, jak jej 
mají některé jiné národnosti a pak mu
sel by též přestátí rušivý, nezdravý 
zásah určitých kruhů z vlasti. Leč to 
již nespadá do úlohy misionáře a je ko
nečně všeobecně známo. Videant con- 
sules. Přikládám fotografii naší školy 
ve Waterschei. Je to snad jediná čsl. 
škola v Belgii mající ještě samostatnou 
budovu. Ostatní naše zdejší školy, kte
ré znám, jsou umístěny v budovách ci
zích škol. Řídícím školy je letos horli
vý pan učitel Hlava. S projevem hlu
boké úcty Váš sluha v Kristu: P. H. 
V a n i č e k  T. J.

M A Ď A R S K O

Devítísté výročí smrti sv. Štěpána,
krále uherského, má býti oslaveno 
příštím rokem symbolickým aktem, 
zdůrazňujícím jednotu s apoštolským 
Stolcem. Zvláštní štafeta donese svět
lo zažehnuté před hrobem sv. Petra v

Katoličtí posluchači rozhlasu!
Je vás jistě úctyhodný počet, který by musil býti náležitě respektován v roz

hlasovém programu, kdybyste si uvědomili sílu jednotně projevované vůle.
Doba je taková, že k účinnému uplatnění jakékoliv myšlenky a jakýchkoli 

oprávněných požadavků je třeba množství a organisace. Jednotlivec nezmůže 
ničeíio,

Z té příčiny ujal se Poradní sbor pro katolický rozhlas sčítací akce katolic
kých posluchačů rozhlasu. Vašich přihlášek použije Poradní sbor při svých jed
náních s rozhodujícími činiteli československého rozhlasu, aby katolické poža
davky byly uplatňovány spravedlivou měrou. Dosavadní programy rozhlasu nás 
nemohly ani zdaleka uspokojiti.

Proto pokládej každý z vás za svou povinnost přihlásití se mezi katolické 
posluchače radia lístkem, který vám dole předtiskujeme. Poznamenáváme vý
slovně, že vám zasláním přihlášky nevzejdou kromě poštovného 30 haléřů žád
né jiné výlohy. Využijte této příležitosti k uplatnění svého vlivu a početní síly 
ve prospěch katolické věcí. Katolická akce

(Poradní sbor pro věci rozhlasu).

Vyplňte připojený sčítací lístek, odstřihněte jej, vložte dc obálky známkované 
30 hal. známkou a pošlete na adresu: Katolická akce (Svatováclavská liga), 
Praha IV., Hradčanské náměstí č. 8,

O d s t ř i h n ě t e !

Sčítací lístek katolických posluchačů rozhlasu:

Rozhlasová koncese číslo poštovního úřadu v
Jméno a příjmení ................................................................................ ...............
Povolání ............................................................................................. ...............
Adresa
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Římě do katedrály o s t ř i h o m s k é ,  
kde je ipři|j,me k a r d i n á l  S e r e -  
d i dne 15. srpna, aby jím zapálil oheň 
pro celé Maďarsko. Z tohoto ohně bu
de rozžato světlo ve všech kostelích 
maďarských tak, aby v den 20. srpna, 
ve výročí smrti sv. Štěpána, všude už 
hořel oheň z Říma.

R A K O U S K O

Vídeňský kardinál dr. Innitzer svo
lal na dny 17, a 18. března t. r. synodu 
vídeňslké arcidiecése. Připravovalo ji 
více komisí, z nichž jedna sbírala do
savadní díecésní předpisy pro kodifi
kací biskupského práva. Důležitou o- 
tázku K a t o l i c k é  a k c e  bude sy
noda probírati zevrubně, poněvadž má 
býti provedena úplná reforma dosa
vadní organisaění formy katolického 
života. Kardinál Innitzer nařídil veřej
né modlitby za zdar synodálního jed
nání po celé arcídiecési vídeňské.

A S I E

Na Dalekém východě v Asií pracují 
ruští katoličtí misionáři pro myšienku

K osteln í d lažby - chodníkové 
dlažby, šlechtěnou om ítku 
„W ízom it"

jakož i veškeré druhy zboží betonářského a 

cihlářského dodá v nejlepším provedení a v za

ručené jakostí

X y / T  r /  T  T I  ?  c ih e ln a  a be ton ářský  
W  J . í - á  v J O  zá vo d  Jana W ilc zk a

ve S lezsk é  O stravě.

jednoty Církve. V posledním roce 
1936 sjednotilo se s katolickou Církví 
v C h a r b i n ě  15 osob, v Š a n g h a- 
j i 30. Myšlenka sjednocení s katolic
kou církví rozvíjí se sice mezi pravo
slavnými Rusy na asijském východě 
pozvolna, ale stále sílí a roste.

P. Emilíán Soukup:

Sborník kontroversí
Sbírka přednášek odpovídajících na časová hesla 
protináboženská. Neocenitelná příručka pro všechny 
katolíky, především pro řečníky, kteří tu m ají vy
pracované přednášky ve spolcích a kázání apolo
getická. Vyšlo pět svazků, v nichž jsou zahrnuty 
všechny pochybnosti, útoky a nám itky dnešní doby.

Cena úplného díla o 5 svazcích brož.
Kč 65"—, váz. Kč 75'—.

Vydalo Lidové knihkupectví a nakladatelství, 
Olomouc, Masarykovo 11.

Telefon číslo 1066.
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Podporujte
Maticí cyrilometodějskou

tím, že si u ní objednáte dopisní papír, který má 
na skladě s obrázkem pana arcibiskupa dra 
Leopolda Prečana, se sv. Cyrilem a Metodem, 
neb s obrázkem Panny Marie.

10 kusů dopisního papíru 
i s obálkami pouze 10 Kč.

Objednávky vyřídí obratem

Matice cyrilometodějská, Olomouc,
Wilsonovo nám.

P O M N Í K Y  * H R O B K Y

Práce naše se líbí, 
poněvadž je vkusná, 

čistě provedená 

a z nejlepšího materiálu.

Proto ji vřele 

každému doporučujeme !

POLÁŠEK a URBAN,
velkozávod kamenický PREROV. Telefon 325.
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Rekonvalescent
p o  c h ř i p c e
pociťuje všeobecnou slabost 

a únavu; svaly jsou ochablé 

a nervy otupělé. Vykonávej

me na v ý s l o v n é  lékařovo 

doporučení masáž

f r a n c o v k o u

A L P A
Masáží Alpou se krev doko

nale rozproudí, svaly opětně 

zesílí, nervy ku podivu osvěží 

a dostaví se bujará nálada. 

Rozprašujme Alpu v pokoji a 

společenských místnostech, 

čímž zdesínfikujeme vzduch.

Z e p t e j m e  s e  l é k a ř e !
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Literatura.
Fr. W. Foerster-Em. Žák: „Mlhami 

a tmou“. Časové kapitoly o kulturních 
a všeobecné civilisaci naší doby. Str. 
77, cena 7 Kč. Vydalo nakladatelství 
Kroipáč a Kuchařský v Praze II., Spá
lená ul. 23. „Věčné světlo ', řada ča
sových kapitol o náboženských a kul
turních otázkách naší doby, vzbudila 
tak živý zájem čtenářů, že její náklad 
byl v několika týdnech rozebrán. To 
je zjev v naší vážné literatuře, která 
se snaží prostým způsobem spojití o- 
lázky filosofické a náboženské v ná
ležitý soulad, téměř ojedinělý. Je to 
důkaz, že duše člověkova netouží již 
jenom po chlebě všelikých románů, 
ale chce také žiti z hlubších a vážněj
ších pramenů pravdy.'1 Tato slova na
psal prof, Em. Žák úvodem k nové 
knížce Fr. W. Foerstera, která, jak 
dále píše, „analysuje duši moderního 
člověka v jejích přednostech i v je
jích přednostech i v jejích nedostat
cích. Odhaluje chorobu a poukazuje 
na léky". Lze právem předpokládati, 
že také toto nové dílko Foerstrovo, 
prof. E. Žákem počeštěné, najde v brz- 
ku své čtenáře, kteří z něho mnoho 
hodnot pro sebe mohou vytěžiti.

F. S. Horák: Svatý Ignác z Loyoly. 
Olomouc, Vítězové, r. IV. č, 2, cena 
3 Kč. Mezi největší bojovníky za ideá
ly Kristovy patří sv. Ignác z Loyoly, 
jenž až dodnes pracuje v šíření víry 
Kristovy svým řádem Tovaryšstva Je
žíšova. Tato mohutná duchovní posta
va je dána jako vzor v časopise Vítě
zové. Na podkladě přísně historickém

je sepsán jeho životopis, ale tak, že 
při tom zároveň vyniká duchovní ve
likost tohoto světce. Vlastní životopis 
je psán poutavě a dílo sv. Ignáce je 
tu zhodnoceno velmi důkladně a věc
ně. Autor staví do popředí vynikající 
ctnosti sv. Ignáce, zhodnocuje veliký 
význam jeho duchovních cvičení, pro
bírá jejich účel. Mimo to si dobře vší
má též jiných forem apoštolátu sv. 
Ignáce, kterému šlo jen o to, aby vše
chno konal k větší slávě Boží. Též 
vznik řádu jesuitského je zde podán 
dosti obšírně. Životopis má mnoho 
dobrých vlastností a proto každý po 
něm rád sáhne, kdo chce poznat to
hoto velikého světce.

Mikuláš Levý: Msgre Jan Nep. Ří- 
hánek. Životopis vzácného kněze, ve
likého lidumila a otcovského přítele 
trpících, jenž, pohrdnuv všemi hod
nostmi a zřeknuv se nabízených mu 
výhod, jichž za své záslužné apoštol
ské práce mohl v klidu poživati, uchý
lil se v zapomenuté ústraní lidské bo
lesti a bídy, kde po 10 let byl milo
srdným Samaritánem doživotních trpi
telů a lazarů, odkázaných jen na lás
ku dobrých srdcí. K uctění jeho vzác
né památky a na četná přání všech, 
kdož znali velikost a lásku jeho šle
chetného srdce, vydalo toto dílo „je
ho drahé" Vincentinum, Dům milosr
denství v Praze-Břevnově. Kniha jest 
velmi pěkně a vkusně upravená, o 250 
stranách a obsahuje 55 přiléhajících 
ilustrací z jeho bohatě plodného a po
žehnaného života. Cena 10 Kč.

Katolické sdružení čs. v Buenos Aires.
Zpráva o činnosti za rok 1936.

Církevní slavnosti, bohoslužby, atd.: 
Dne 14. března súčastnilo se sdružení 
se svým spolkovým praporem oslav na 
uvítání J. E. nejdp. kardinála L. Co- 
pello, který se vracel z Říma. Uspořá
dána sbírka „La semana de carídad", 
která vynesla 54 pesos a byla rozděle
na chudým. Dne 7, srpna zaslána sv. 
Otci z dobrovolné sbírky Kč 300 na 
podporu afrických misií. Zároveň za
sláno Kč 46.40 na mrzáčky Víncentina 
do Prahy. Dne 24. června přihlásilo 
se sdružení za člena spolku sv. Rafae

la v Praze. Dne 14. června konaly se 
slavné bohoslužby v chrámě „Nuestra 
Seňora de Pompeya". Dne 5. července 
na svátek sv. Cyrila a Metoděje slav
nou bohoslužbu s kázáním tamtéž. Dne 
13. září uspořádalo sdružení pout čsl. 
kolonií do Lujan, Byla tam sloužena 
mše sv. a požehnání uděleno. Dne 27. 
září bvl oslaven svátek sv. Václava 
slavnou bohoslužbou v basilice „San 
Francisco” . Dne 25. října slavné boho
služby za blaho vlasti a národa, tam
též. Dne 8. listopadu zádušní mše sv.



za zemřelou členku Fr. Černíkovou. 
Dne 25. prosince slavná vánoční rnše 
sv. v kapli sv, Rocha. Při všech boho
službách zpívaly se české kostelní pís
ně. — Divadelní představení, přednáš
ky atd.: Div. představení byly uspořá
dány tři: Naše tchyně odzbrojuje, ve
selohra Zázračný panák a vánoční hra 
Poslední píseň zvonu. Po tomto před
stavení konala se vánoční nadílka. 
Spolková přednáška byla jedna. Dne 
8. března konala se oslava na počest 
narozenin presidenta Masaryka a „Dne 
čsl. zahraničí". Společná oslava s kra
janskými spolky byla uspořádána dne 
24. října na oslavu 28. října. Dne 28. 
října bylo sdružení zastoupeno svými 
delegáty na Čsl. vysl., kde tlumočili 
slib věrnosti a oddanosti ČSR. Dne 8. 
listopadu súčastnilo se sdružení oslavy 
položení základního kamene na Masa
rykovu školu v Avellanedě a přispěli 
30 pesos, Též byli přítomni oslavě 10- 
letého trvání Slovenského spolku, val
né hromady pěveckého spolku Smeta
na a ustavující valné hromady Matice 
školské. — Spolková agenda: Během 
roku 1936 konala se 1 valná hromada, 
1 mimořádná, 7 výborových schůzí, 8 
členských a 2 členské s výborovou. 
Dopisů bylo odesláno 150, došlo 48. 
Publikace jak ve zdejších (org.), ták 
čsl, časopisech bylo celkem 63. Stav 
členstva 58 dospělých, 15 žáků, 8 žá
kyň. Stav pokladny byl koncem 1935 
pesos 172.25, příjem za 1936 pesos 
924.9, výdaje pesos 853.80, zůstává pe
sos 251.42. Inventář spolku bez kni
hovny je v ceně 371.96 pesos. Knihov
na: 531 svazků, z toho 99 nábožen
ských, 48 poučných, 23 historických, 
100 zábavných, 157 kalendářů a časo
pisů, 54 divadelních her a 50 brožur 
výchovných. Časopisy: dostává od
Spolku sv. Rafaela v Praze a od kra
jana Bejčka z Příbrami: Neděle, Posol 
Bož. S. Jež., Probuzení, Hlasy, Hlasy 
z misií, Kříž a Maria, Apoštolát sv. 
Cyrila a Metoděje, Dětská Neděle, 
Anděl Strážný, atd. Sami si platí „Ji- 
hoameričana", „Slov. lud.“ a ze sta
ré vlasti „Selku".

Vavříny obětavému vlastenci za mo
řem. Z Jižní Ameriky dostali jsme

zprávu o krásných úspěších našeho 
krajana Jos. M i c h a l a ,  učitele hudby 
v Buenos Aires. Týž složil opere tni 
hudbu operety „Dvě lásky", jejíž li
breto sepsal druhý krajan p. Oujezda. 
Krajan Míchal sepsal i novou další 
operetu „Dolárová nevěsta", kterou 
složil pro Slováky. Krajan Míchal, kte
rý měl chvalně známou hudební školu 
v Mladé Boleslavi a jest dosud v pa
měti úspěšnými žákovskými koncerty 
a akademiemi, teprve v cizině, jako 
mnoho našich umělců, měl volnou ces
tu k uplatnění svého umění a v cizině 
dosáhl plného pochopení a uznání. Rá
di konstatujeme podle tisku a zpráv 
z Jižní Ameriky, že premiéra operety 
Dvě lásky, kterou osobně krajan Mí
chal řídil, měla nad očekávání ohrom
ný úspěch, byla přijata s nadšením a 
uznáním jak obecenstva, tak korporací 
i úřadů a musela býti opakována. Při 
premieře operety „Dvě lásky", za pří
tomnosti značného počtu obecenstva, 
zástupců spolků a úřadů, byl vyzna
menán vavřínovým věncem se stuha
mi v našich a argentinských barvách, 
na důkaz přátelství a uznání českoslo
venským katolickým sdružením v Bu
enos Aires. Krajan Míchal jest znám 
ze všech akcí a podniků katolických, 
jež v Buenos Aires byly pořádány. 
Účinkoval při všech slavnostech a slav
nostních mší katolických a též při slav
né mši, pořádané na počest dp. p. dra 
Jáchyma Procházky roku 1934 účinko
val. Úspěchům krajana Míchala blaho
přejeme a provoláváme srdečně „Zdař 
Bůh!"

Co máme mít doma vždy po ruce, 
je francovka Alpa. Masáže Alpou 
podporují oběh krve, sílí svaly a o- 
svěžují nervy. Kloktejme a vyplachuj- 
me ústa vlažnou vodou, do které jsme 
přidali několik kapek Alpy. Desínfi- 
kujeme tím sliznice dýchacích cest a 
předejdeme nachlazení. Zeptejme se 
lékaře.

Tiskem Lidových závodů tiskařských a nakladatelských, sp. s r. o. v Olomouci.


